

El viaje de los caballeros de Malta a Rodas

El Estado italiano, dando un ejemplo de cultura artística y de amor a la tradición histórica, adquirió y restauró a su costa el antiguo palacio de la Lengua de los caballeros sanjuanistas de la isla de Rodas, antiguo dominio de la soberana Orden maltesa.

Con tal motivo, deseando el Gobierno italiano hacer entrega y donación del citado palacio a los caballeros, se organizó un crucero bajo el patronato del Gran Maestre de la Orden de Malta, Su Alteza Eminentísima Frey Galeazzo de Thun y Hohenstein.

La expedición salió de Trieste el día 14 de abril con el magnífico vapor Lloyd Triestino el "Tevere", de cañonera mil toneladas. Sobre el palo mayor del citado buque flameaba la bandera de la cruz blanca de ocho puntas sobre fondo rojo. En la capilla el trofeo del Gran Maestre que ostentaba cuarenta y tres cruces de San Juan con la cruz blanca de gules sobre plata de la famosa isla, y en el gran salón comedor lucían los pendones de las siete lenguas de la Orden: Castilla y León, Aragón y Navarra, Provenza, Avenuria, Italia, Alemania e Inglaterra, un ornato de viejo poderío, recordador de cruzadas, de gestas y griterios de leyenda.

Mandaba la expedición, por delegación del Gran Maestre, el Bailío de Italia don Próspero Colonna, Príncipe de Soriano, cuyo apellido para los españoles recuerda en su pasado la ascendencia materna de la gran casa de los Álvarez de Toledo.

Por la Lengua de España fueron el marqués de Villadarias, el conde del Vado, el conde de Vallesano, que por su calidad de Consejero más antiguo y secretario de la Orden que llevaba la representación del Bailío de España Su Alteza Real el Infante don Fernando de Baviera; don Pedro Morell y Fortuny; y el Rector del Colegio Español de Bolonia y Maestrante de Granada don Manuel Carrasco; los marqueses de Santa Lucía de Cochán y los señores de Boan; también figuraban damas tan representativas de la belleza y agrado de las mujeres españolas, como Pilar del Arco, condesa del Vado y doña Catalina Guat de Torrella de Morell, Alemania y su priorato de Silesta estaba representada por el conde Norberto Strachwitz; Austria por el conde Félix de Thun y Hohenstein, Bailío y ministro plenipotenciario de la Orden en Viena, y por el conde Fernando de Thun y Hohenstein, sobrino del Gran Maestre; Polonia por el conde Gustavo Breza y el barón León de Vaux, antiguo diplomático y ministro austriaco; Checoslovaquia por el barón Godofredo Hugenpohl lo Aerd y por el señor Kurt von Oberleitner; Hungría por el conde Segismundo Berchtold; Francia por el Bailío y ministro plenipotenciario de la Orden en aquella República conde Miguel Pierrond, del conde Agustín d'Estienne d'Orves, el barón Enrique de Bastard y del marqués de Croizier; y por último Italia con los marqueses Centurión Scotti, los Príncipes de Orsini, Chigi, Albani, Ruspoli, del Drago, Moluffeta, Ginori, Contis, Hercolani, Paternò de Roccaromana, Manasse di Collestatte, Palavicino, Pecci, Cuventeri, Spinola, Visconti, Gallarate, Colonna, Guicciardini, Paulucci di Calbano, Pico-omini, Lante de la Rovere, Doria Venturini y muchos más.

Con travesía feliz se efectuó el viaje; la llegada al golfo de Lepanto puso en la imaginación de los españoles la hazaña realizada por nuestros marinos, aquellos nombres evocados de nuestro gran pasado: don Juan de Austria, Cervantes... El conde de Vallesano, más español en aquel momento junto con el que mandaba la expedición, Próspero Colonna, descendiente de aquel Marco Antonio Colonna (el auxiliar de nuestro don Juan de Austria), dirigieron al atravesar las gloriosas aguas de Lepanto un telegrama al Rey de España, siendo con este motivo el barco empavesado, lanzada a su estridencia, desgarrando el viento de la tarde placida de abril la sirena del barco, y solemne y majestuosa los acordes de la Marcha Real Española tocada por la música de a bordo puso un calorífico de emoción patrio en todos los españoles; terminando el momento solemne con un grito de viva España, en aquel sitio teatro de nuestra grandeza y poderío.

Patras, Corinto, Atenas, por fin, Rodas; aquí dejamos correr la pluma del conde de Vallesano, cronista que ha sido de la expedición. Dice así: "A las cinco de la tarde surge Rodas; la consigna era entrar a estas horas de uniforme de gala todos los caballeros con cruces y bandos; confieso que tenía un poco de miedo ante el posible ridículo de una ceremonia, que lo sería si el número no fuera considerable; pero cuando a esa hora empezaban a retirarse sobre cubierta caballeros y caballeros en mayor número del que pensaba, mi preocupación se desvaneció; comienzan a llegar gasolineras de la Marina italiana y en ellas a acomodarse los caballeros y las señoras por grupos de a ocho; se llenan completamente una

docena y desplegados en formación correcta avanzan al igual para desembarcar al mismo tiempo; la nota del rojo de los uniformes sobre el agua azul, en esta tarde de sol y en el marco único de Rodas, es realmente admirable; nos esperan en el muelle el Cienno las autoridades; las tropas formadas rindiendo honores, y en el momento de poner pie en tierra los caballeros, sueñan las músicas, las sirenas de los barcos, los cañones de los buques de guerra, las campanas de las iglesias y las bombardas y cohetes y un viva la Orden de Malta y su Gran Maestre es clamorosamente respondido; a lo lejos, sobre los muros incluídos de la ciudad, como en el siglo XIV, ondean las banderas de las antiguas lenguas, señalando los trozos de baluartes que defendían los caballeros de cada nación; bien advertimos en el sitio de más peligro hacia la frontera con el mar, las banderas de Aragón y Cataluña, los leones y castillos de León y Castilla, España, en fin..."

Y más adelante añade el conde de Vallesano: "Se forma la comitiva, que capitanea militarmente el caballero marqués Salvador Parisio Perrotti, como oficial de Marina que es; primero la bandera del Gran Maestre que lleva con suprema elegancia; ahí nada, escuchad el nombre y surgirán automáticamente la evocación, el caballero conde Dante Alighieri y a la que dan guardia los caballeros don Fabricio Colonna y don Francisco Ruspoli, príncipe de Cerveteri; marchan después los tres caballeros profanos: el general marqués de Affitto, el príncipe Luis Chigi Albani y el marqués Carlos Torrigliani, Bailío y Gran Prior de Lombardia y Venecia.

Detrás las damas de la Orden, todas llenas de distinción y señorío, tocadas con mantilla y severos trajes negros y luciendo algunas, como la condesa de Borromeo, antiguas y hereditarias condecoraciones de brillantes; forman el cortejo femenino la condesa María Baldeschi, de los marqueses de Serluqui, la princesa María Castellbarco Albani della Somaglia, la marquesa Julia, de los príncipes Centurione Scotti Lavaggi, la marquesa Isabel Dorra Lamba de los

UN CABALLERO DE MALTA

Sondeos en los caracteres escarpados e inaccesibles

VISOS

Hay caracteres escarpados, especie de ciudadelas inexpugnables, cuya simpatía se nos muestra inaccesible y hermética, ante toda tentativa o ensayo de conquista. A mí me atrae la empresa hazañosa de franquear esos racimos impenetrables, de sobornar con halagos y sonrisas le acritud hosca de esos caracteres erizados. Hay que buscar para ellos la recóndita llave, mohosa por falta de uso, que haciendo rechinar la cerradura, abra las puertas al acceso confidencial y a la comunicación de una afabilidad inapiente y de una expansión embriolante.

Es el gusto de la domesticación de las fieras bipedas, que se titulan racionales. Verdad es que cada razón tiene su contextura, y que hay sendas razones para sendos absurdos y sendas actitudes de aparente majadería. Pero no siempre el sondeo es posible, y hay seres más impenetrables que láminas de bronce.

Yo dedico horas de afán a la toma de las simpatías de una portera zahareña como almajía. Ejercicio de virtud de una gerververancia, tanto más enérgica cuanto más fútil el designio que la inspira. Es para mí una obsesión la conquista de ese carácter agrio y repulsivo. Y hago la salvedad de que no me mueve ni el más disfrazado impulso crítico. La portera ni tiene la gracia de Dios en su semblante esquinado, bilioso y desahogado, ni da la gracia de Dios en el saludo. Es cerril de figura y trato, de contenido y contenido.

Esta actitud invariablemente hurfía y hostil, tendrá su lógica, su por qué? Será índole congénita, instinto atávico, huella indeleble de rencores ancestrales? Despiertan semejantes casos en mí una curiosidad vivaz y ávida. Me aplicaría a indagar los secretos resortes de esos respingos incongruentes, de esos gestos malhumorados, de esa rudeza imotivada, con

FADRIQUE DE HERREROS

La Blanca, Gran Frigorífico, S. A.

DE TABERNES BLANQUES

En cumplimiento del artículo 10 de sus Estatutos, el Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado efectuar el canje de los resguardos provisionales por los títulos representativos de las correspondientes Acciones y al efecto, en los días 20, 21, 23 y 24 del presente mes, de diez a dos de la tarde, podrán verificarse en las oficinas que al efecto se han habilitado en Valencia, calle de Mosén Ferrnars, 4, segundo, lo que hacemos público para que los interesados acudan en las fechas y horas indicadas, provistos de los resguardos correspondientes.

El presidente del Consejo de Administración, José Martí Hernández.

condes de Merode, la marquesa María Luisa de Cordon Saliers de la Tour, la baronesa Augusta Sergardí Biringucci, doña Marina de los marqueses de Espinola y la condesa Orietta Borromeo Doria Pamphili.

Detrás marchan los Bailíos Próspero Colonna, Bailío de Italia, el conde de Pierrondo, Bailío de Francia y yo representando a Su Alteza Real el Infante don Fernando de Baviera como Bailío de España.

Detrás y de tres en fondo, los caballeros, los últimos los españoles que llaman la atención, no sólo por lo airoso de su uniforme, en que sobre el rojo de nuestras levitas, común a todos, hace más alegre y elegante las vueltas blancas de paño, sino por los plumeros o lirones blancos de nuestros sombreros que no tienen ninguno de nuestros hermanos de Orden de los distintos países."

Recibidos solemnemente los caballeros por todas las autoridades, penetraron en la iglesia de San Juan, donde se cantó un Te-Deum en acción de gracias por haber permitido la vuelta de los caballeros a la isla después de tantos siglos de ausencia. En el palacio del gobernador se celebró una solemne recepción.

Fiestas y agasajos se organizaron en honor de tan ilustres huéspedes, durante los tres días que los caballeros malteses permanecieron en Rodas. Luego, Jerusalén, cuna de la Orden desde 1030, fué el lugar visitado, y El Cairo, marcó el retorno de la expedición que tuvo como feliz remate de la peregrinación maltesa el ser recibidos por el Gran Maestre en su palacio de Malta de la Via Condotti de Roma, que tuvo para todos los caballeros especiales atenciones y para los españoles singularísima, invitándoles en audiencia privada a visitar su villa de Aventino, verdadero museo de recuerdos de la Orden. Su Alteza se mostró muy agradecido al Rey de España con motivo de haberse favorecido nuestro Monarca con el Toisón de Oro; así lo manifestó a nuestros compatriotas.

Estos han venido muy complacidos, no tan sólo del bello viaje, sino de las atenciones recibidas por todos los elementos oficiales como miembros de la Orden de Malta, viendo con satisfacción que como tal Orden soberana tiene representación diplomática cerca de la Santa Sede, y de los Gobiernos de Francia, Austria y Suiza y como tal será invitada a la Conferencia de Ginebra.

UN CABALLERO DE MALTA

Deficiencias que subsanan...

Pequeñeces

Como si tuviéramos abierto un consultorio, algunas personas se nos han dirigido preguntándonos el por qué de haber sido borradas, desfiguradas o contrahechas la palabra "Doctor" de numerosas placas de las puertas de clínicas y casas de médicos. Es una curiosidad, después de todo, tan inofensiva e inútil como muchas de las que se abrevan en el caudal de conocimientos de aquellas secciones periodísticas; y no tenemos, por tanto, reparo en mitigarla en lo que nos sea dable, diciendo que se debe dlo a la justa exigencia del fisco de que paguen los derechos de llamarse doctor quienes lo sean y quieran aducir además este título prestigioso ante las gentes... "en total" unas 1.050 pesetas.

Ahora bien: como son bastantes los que se anunciaban doctor sin serlo y no pocos los que siéndolo, no han sacado el título ni pagado los derechos en cuestión, unos y otros han recurrido, para eludir la sanción fiscal, a borrar la palabra dicha de sus placas y anuncios; y se ve, por ahí, cada jeroglífico más o menos egipcio y cada rasgo fantástico de pintura decorativa...

Y ya están contestados los señores "Uno que desea saber"; "Picio y Compañía" y "Violeta".

SIN ANIMO DE MOLESTAR

Murmuraciones de corrillo

En la calle de las Fuentes, como en tantas otras, hay casas afectadas por los derribos emprendidos con motivo de las reformas de que es objeto la ciudad.

Según tenemos entendido, a los vecinos de una de ellas se le comunicó que habían de desalojar las habitaciones que ocupaban, porque la casa en cuestión amenazaba ruina. Y en vista de esa amenaza de ruina, se apuntaló dicho edificio con una viga vigorosa...

Perfectamente. Pero la viga fué colocada de tan deficiente modo que no tardó en quedar suelta, y por lo tanto, en dejar de cumplir con su obligación.

Lo malo es que continúa allí arriada a la pared y constituyendo un peligro para los transeúntes. Ya el otro día hubo de caer sobre un carrito, lastimando a la caballería que de él tiraba. Si cae sobre alguna persona, como es facilísimo, las consecuencias serán lamentables.

No basta, pues, con ver la paja en el ojo ajeno; hay que ver la viga en la calle de las Fuentes.

Política extranjera

Elecciones parciales inglesas

Inglaterra, país parlamentario, y que a la fe, firmeza y continuidad con que practica el sistema debe, en gran parte, su importancia, sigue con mucha atención todos los movimientos políticos que se reflejan en las elecciones parciales. Un puesto no significa nada en el conjunto de los Comunes, pero es un síntoma, y los ingleses no lo desdennan. Como tal ha seguido con interés la prensa británica la elección parcial de Haliatx para sustituir al ex presidente de la Cámara Sr. Withley.

Los candidatos en lucha fueron tres: comandante Crossley, conservador; comandante Barnes, liberal; y Longbottom, laborista. El distrito llevaba diez años en poder de los liberales.

En la elección los votos se han distribuido así:
Laborista 17.536
Liberal 12.585
Conservador 10.802

Ha triunfado, pues, en toda la línea, el laborista, arrancando el distrito al partido liberal. De esto se deduce que el liberalismo, partido intermedio, pese a todos los esfuerzos de Lloyd George, pierde terreno. Lo que tiene de burgués se inclina hacia los conservadores; y lo que tienen de avanzado hacia el socialismo. Conservadurismo y socialismo son las fuerzas que verdaderamente luchan. Los liberales, comprimidos entre ambas, tienden a esfumarse.

Ahora bien: distribúyanse los votos de burgueses y socialistas, de confor

mas con la actual organización económica, y revolucionarios de ella, en Halifax, y se verá como el resultado es muy distinto. Sumados los votos de liberales y conservadores frente a los laboristas, resulta:

Laboristas 17.536
Burgueses 23.387

Es decir, que si los liberales y conservadores, comprendiendo que ninguno de ellos tenía fuerza para alzarse con la representación del distrito, se hubieran unido frente al enemigo común, el candidato coalicionista que hubiesen designado, habría sido el triunfante por una gran mayoría de votos.

Ese fenómeno es muy general. Triunfan los enemigos de la civilización económica actual, no por su pujanza, sino por nuestras divisiones. Unidos nosotros, el socialismo no tendría verdadera fuerza. Ya sabemos que aun cuando la enseñanza viene siendo constante, constante es también su desdén hacia ella; pero, los periodistas cumplimos con nuestro deber señalándola tantas veces cuantas nos sale al paso. Y no podemos cumplirlo de otra manera.

Este número ha sido visado por la censura

Ante la solemnidad de ayer

El ferrocarril de Canfranc

La inauguración del primer ferrocarril transpirenaico no puede menos de acudir a la mente el recuerdo de los tantos y tan poderosos obstáculos que al desarrollo de esa antigua idea, hoy convertida en realidad tangible, se han ofrecido durante el trascurso de cerca de ochenta años.

La construcción de un ferrocarril ha tropezado y tropezará eternamente con dificultades de orden político, motivadas por el encuentro de intereses de unas y otras regiones, ya que difícilmente la apertura de una nueva vía de comunicación, favorable para determinadas comarcas, dejará de causar profunda lesión a otras. Pero, para el ferrocarril transpirenaico, esta contra ha constituido tan sólo una de las varias e importantes que le ha sido forzoso vencer.

A su paso se ha alzado, cual enconada enemiga, una serie de circunstancias de carácter militar, técnico, internacional y económico de las que sólo a costa de mucho tiempo trascurrido ha podido triunfar.

Data de 1851 la fecha en que la Diputación navarra concibió el proyecto de construir un ferrocarril que, partiendo de Pamplona, atravesase los Aldudes para penetrar en el, a la sazón, imperio vecino; pero, seis años después, la desfavorable acogida que le fué dispensada por las Cortes y la prensa le sumió en el olvido más completo.

Más tarde, en 1861, renació la idea, y esta vez ya mereció algo más de consideración por parte del Parlamento y algunas revistas de las en boga en aquella época.

No obstante, surgió a poco el primer escollo: las razones de índole militar, que, según los estrategas de aquel tiempo, se oponían a la realización del proyecto. Una figura eminente, gloria de la literatura militar española, el ilustre don José Gómez de Arce, a la sazón coronel del Ejército, combatió duramente la idea desde las páginas de "La Asamblea del Ejército y Armada". En su documentado escrito "sobre ferrocarriles que crucen el Pirineo" mantuvo con firmeza que "el ferrocarril proyectado partiendo de Pamplona por Zubiria y el valle de los Aldudes, para penetrar en Francia, comprometería la seguridad del Estado, debilitando la defensa natural en el caso de una invasión", y también que "no debía franquearse el Pirineo con vías o carreteras más que por los extremos de la línea fronteriza en Guipúzcoa y Cataluña, o sea por los puntos del Bidasoa, contiguo al Océano, o de Bellegarde, a la entrada de Cataluña e inmediatez del Mediterráneo."

Cuán fáciles de rebatir hubieran sido sus argumentos en los tiempos que corremos, en los que tan escaso valor se asigna al obstáculo pasivo ante la acometividad y modo de obrar de los modernos medios de ataque! Hoy el terreno natural, por infranqueable y cuajado de riesgos que se ofrece, nada posee que pueda impedir volar sobre él al avión de bombardeo. Asimismo la fortaleza más sólida y situada en lugar más inaccesible, solo resiste débilmente al proyectil del cañón moderno. Por otra parte, ¿qué supone para el resultado final de una contienda la ocupación previa por el enemigo de una parte del suelo propio? Alemania perdió desastrosamente la última guerra, cuando todavía sus caballos se hallaban sujetos a pesebres franceses. Las famosas fortificaciones de Lieja, preciado tesoro de la nación belga, cayeron hechas añicos por las granadas alemanas, y los ejércitos del Kaiser prosiguieron su avance arrollador;

«Archivo» Municipal Galería anecdótica

Un contrapapirotazo

Ya hace algunos años, cuando se consideraba poco menos que imposible de resolver el llamado problema clerical y anticlerical, el Ayuntamiento adoptó el acuerdo de que se conside rasen días hábiles de oficina los del Jueves y Viernes Santos.

No produjo buen efecto entre los empleados y menos en los más afectos a las derechas, pero la orden se cumplió exactamente, firmándose en el libro de asistencia, abierto al efecto.

Uno de los que más protestas hicieron fué el empleado que actualmente representa prestigiosamente a la clase.

Buscando intrínquilis para cogerle en un renuncio, se sacó la consecuencia de que su rúbrica llevaba cifradas las iniciales "Carlos VII".

Cuando se trataba de cogerle en dicho renuncio, surgió un empleado de la mayoría radical, persona respetable, de temple irónico, que dijo: "No hay que apurar las nimiedades. Yo me firmé sin rúbrica, "Fernando VII", y nadie se ha fijado en ello. ¿A que resulta que yo soy más listo que Cardona?"

JUAN RUSIAFER

Ante la solemnidad de ayer

El ferrocarril de Canfranc

pero a sus espaldas quedó una Bélgica firmemente resuelta a mantenerse identificada con el alma irconciliable de su Rey.

Y sin embargo, también en 1862 existían razonamientos para refutar aquellos principios rígidos que condenaban a ruina permanente, sin respirar el aire de la civilización, a varias de las provincias españolas. A quienes se aterraban a la creencia de que el ferrocarril transpirenaico sería otorgar razón al famoso dicho de Luis XIV: "Ya no hay Pirineos", opusieron los decididos enemigos de otro dicho extranjero, no menos famoso: "el Africa empieza en los Pirineos".

Perviente partidario de estos últimos y refutador incansable de las argumentaciones del ilustre Arce, fué el brigadier don Antonio Ramirez Zarcas, ex diputado a Cortes. Y a fe que en uno de sus trabajos, que llevó el mismo título que el de su contrincante, no escasearon atinadas razones en pro de la vía férrea transpirenaica. Sosteníase en él que "había mayor peligro en abandonar las fuerzas nacionales por el abandono o estancamiento de la producción que en abrir un ferrocarril o una carretera en cualquier parte de nuestra frontera".

Señalábase que la frontera de Navarra y Guipúzcoa, conjunto de posiciones pertenecientes a la Península y que le servían de valladar, estaba ya abierto por cuatro puntos diferentes para dar entrada a los caminos militares del imperio francés por existir las carreteras de Olorón a Zaragoza, por el Canfranc; San Juan de Pie de Puerto a Pamplona, por los Valcarlos y Roncesvalles; Bayona a Pamplona, por Aña, y Bayona a Irún, por Uruque. Y si la segunda y tercera, según Arce, podían considerarse como una sola vía en caso de invasión, ¿por qué no considerar incluído en la misma el ferrocarril aludido, cuyo trazado quedaba comprendido entre ambas carreteras? Mayor peligro parecían implicar para la seguridad del Estado las carreteras entonces abiertas que el citado ferrocarril.

Varios Estados europeos: Austria, Cerdeña, Francia, Italia y Suiza disponían en aquella época a taladrar los Alpes, Apenninos, el Simplón y el San Gotardo, sin temor a que la apertura de túneles que fuesen encadenados las naciones, pudiera en su día comprometer sus independencias. Circunstancia era ésta que pesaba mucho en favor del ferrocarril transpirenaico.

Empero nuestra nación buscó su enlace ferroviario con Francia por ambas costas atlántica y mediterránea y el Pirineo fué condenado a quedar infranqueable para la locomotora durante muchos lustros.

Fué después, en 1904, cuando se firmó en París el convenio francoespañol para la construcción de tres vías férreas a través de los Pirineos: la primera de ellas para unir Ripoll con Aix-les-Thermes, atravesando la frontera por el boquete de la Cerdaña; la segunda para comunicar Jaca con Olorón, cruzando el límite por el Canfranc, y la tercera para enlazar con el ferrocarril del Noguera Pallaresa, la población francesa de Saint-Girons, cortando la raya por el Solau.

A las dificultades técnicas presenta das por la construcción de estas vías, dimanantes de la naturaleza y forma del terreno y de lo poco hospitalario de los riesgos pirenaico, donde no abundan precisamente los materiales y elementos requeridos por las obras de esta naturaleza, el personal necesario, los medios de alojamiento y subsistencia correspondientes y las vías de comunicación para hacerlos llegar, vinieron, sucesivamente, a sumarse al

gunas otras de difícil remedio, entre ellas las derivadas del conflicto mundial de 1914, siendo inevitable consecuencia de ello un sensible retraso en la construcción.

Pero, por fin, ya se abre al tráfico la segunda de las vías citadas, la del Canfranc, acaso la más importante, por seguir el camino más corto para llegar a la invicta Zaragoza, y por ser, al propio tiempo, la que aparece como más ventajosa desde el punto de vista económico, dentro de lo exigüamente favorables que, en este aspecto, forzosamente han de resultar hoy por hoy las líneas transpirenaicas, que asientan sobre comarcas poco ricas y nada prósperas, por el aislamiento a que hasta la presente han estado sometidas.

El nuevo ferrocarril arranca de Olorón, pasa por Bedous, remonta el curso del Gave de Aspe, atraviesa la frontera por el túnel internacional del Somport y entra en nuestro país por el valle del Canfranc, que baña el Aragón, uniéndose en Jaca al ramal que de Tardienta va a morir a dicho punto.

Un ramal de 42 kilómetros que, partiendo de Zuera, remonta el Gállego y se une en Venta de Turuñana a la línea de Tardienta a Jaca, forma parte del proyecto y pronto será también puesto en servicio.

La distancia actual por ferrocarril de Madrid a París sólo se ve acortada por el ferrocarril del Canfranc en 26 kilómetros; pero las de nuestras regiones este y sudeste al mediódia francés quedan disminuidas, aproximadamente, en un 30 por 100 (de Valencia a Pau hay más de 1.000 kilómetros por Irún y Port-Bou y sólo 732 por el Canfranc), lo que promete halagüeño porvenir a la nueva vía, llamada a ser objeto de intensa utilización para la exportación de nuestras frutas levantinas.

La línea férrea en la parte francesa posee el ancho internacional (1'44 metros) y ofrece rampas pronunciadas, empleándose en ella la tracción eléctrica.

El trazado de la española, de ancho 1'67, ha originado pendientes mucho más suaves, habiéndose adoptado en ella la tracción a vapor.

El túnel internacional del Somport, de 7.875 metros de longitud, ha sido construido por ambas naciones, pero con vía única, de ancho francés, y para tracción eléctrica, vía que llega hasta la estación internacional, establecida en territorio español. Lo contrario sucederá en el ferrocarril del Solau, que poseerá vía de ancho español hasta la estación internacional, establecida en Francia.

El ferrocarril del Canfranc constituye una hermosa obra de ingeniería, digna de visita por sí propia y por lo pintoresco y atrayente de los lugares que cruza, llamados algunos de ellos a ser futuros centros de reunión de turistas. Tres hermosos viaductos, diecisiete túneles y gran número de obras de fábrica avaloran considerablemente la nueva vía de comunicación, siendo muy de estimar la brillante labor llevada a cabo por el servicio de Montes para corregir torrentes y construir diensas protectoras contra las avalanchas.

Resulta, por su extraordinaria valía, la bella estación internacional, que se alza majestuosa en lugar inmediato a la boca del túnel y del poblado de los Arañones. Para emplazar esta edificación hermosísima, cimentada sobre pilares, en torno de la cual no tardará mucho en formarse una lucida y pintoresca ciudad pirenaica, se ha utilizado una de las partes más anchas del valle de Aragón, que, por resultar escasa, obligó a una desviación del río, obra considerable por lo atrevida y costosa, merecida a la cual pudo lograrse una explanada de 1.200 metros de longitud por 170 de anchura, suficiente para el objeto perseguido.

La dificultad de los trasbordos, motivada por la diferencia de anchuras de vía, se salva en los Arañones mediante un procedimiento rápido de acoplar a los ejes respectivos las cajas de los coches, operación que se efectúa por medio de gases eléctricos y tardando próximamente cinco minutos.

A 30 millones asciende la cifra de lo gastado por España en esta importante obra, llamada a reportar en lo futuro cuantiosos beneficios morales y materiales.

ANTONIO GARCIA VALLEJO

Balneario de Santo Tomás

ABIERTO TODO EL AÑO
Calle Serrano (junto iglesia del Grco)

SE VENDE EN MADRID

La Correspondencia de Valencia

En el kiosco de Apolo (calle de Alcalá).

En el kiosco de las Calatravas (calle de Alcalá).

En el kiosco de frente al Alkazar (calle de Alcalá).

Institución para la Enseñanza de la Mujer

Como desde antiguo se viene observando, celebráronse días pasados los exámenes ordinarios y oposición a premios, en las distintas Escuelas que integran este centro docente, con la misma solemnidad que en años anteriores.

Una vez más han demostrado en estos días, el provecho obtenido de la constante labor que su dignísimo profesorado realiza, la cual pudo ser apreciada por el público que presenció dichos actos y que quedó al momento complacido.

Las alumnas premiadas en el presente curso son las siguientes:

PREMIOS ORDINARIOS EN LA ESCUELA DE COMERCIO

Do Caligrafía y Mecanografía.— María Conesa Fontante, premio. Alejandra Soler Gilabert, accésit. Aritmética General y Geometría.— Alejandra Soler Gilabert y María Conesa Bonafonte.

Geografía General y Mercantil.— Alejandra Soler Gilabert.

ESCUELA DE BELLAS ARTES

Dibujo.— María Teresa Fernández Meseguer, Fernanda Gálvez Wanthly y María Concepción Fernández Meseguer.

Pintura al óleo (primer curso).— Fernanda Gálvez Wanthly, Concepción Felcház Camarinos y María Concepción Fernández Meseguer.

Pintura al óleo (segundo curso).— Vicenta Sales García y Consuelo Ferrerios Benlloch.

Además se han repartido en la Escuela primaria (primero y segundo grado) premios a la Puntualidad y asiduidad; Aseo y limpieza; Aplicación y laboriosidad.

PREMIOS EXTRAORDINARIOS

El concedido por un bienhechor que oculta su nombre. El de 25 pesetas señalado a la alumna de las clases superiores que aprobare tres o más asignaturas y se haya mostrado durante el curso actual más asidua y obediente, se concede a la señorita Alejandra Soler Gilabert.

Premios de 25 pesetas concedidos por don José García Zacoero en memoria de su hermano don Manuel; A Consuelo Ferrerios Benlloch, Severina Huerta Seágra, Carmen Cabrelles López y Asunción Martínez Gavilán.

Información de la Diputación provincial

Sesión de 1.º Permanente

La Comisión provincial Permanente, en la sesión ordinaria celebrada ayer, adoptó, entre otros, los siguientes acuerdos:

Aprobar la ampliación del presupuesto presentado por el arquitecto provincial para reconstruir el alcantarillado del servicio de retretes de estas dependencias y de las oficinas del Gobierno civil y Delegación de Hacienda; la certificación de acopios de piedra en la carretera de Valencia a Moncada, por 11.453,40 pesetas; y en la carretera de Burjassot a Torres Torres, por 13.360,08 pesetas; el proyecto de camino vecinal del de Casas de Moya a Venta del Moro al de Tamayo, en el río Cabriel; la liquidación general practicada por la intervención de cantidades libradas a caudal de justificar al pagador de obras provinciales durante 1927 para caminos vecinales y carreteras; y bajo la responsabilidad de los respectivos Ayuntamientos, los padrones de edificaciones personales para 1928, formados por los mismos.

Prestar la conformidad al precio fijado por la Comisión Oficial del Motor y del Automóvil para dos apisonadoras, diez toneladas de peso, con motor de aceites pesados, previa conformidad de la Jefatura de Obras públicas con respecto a una de ellas, que ha de abonarse con cargo a la subvención del Estado para construcción de caminos vecinales.

Aceptar la propuesta del tribunal de oposiciones a plazas de practicanes supernumerarios del Hospital, y en su virtud nombrar para dichos cargos a don Pedro Valero Bardera, don Vicente Timonedá Saes, don José García Garcés, don Agustín Jimeno Pérez, don Andrés Sanjuan Blasco, don Arturo López Fita, don José María Rallo Carceller y don Vicente B. Domingo Aparicio.

Abonar los derechos reales liquidados con cargo a esta Corporación por las emisiones de Resultas y tercera serie.

Conceder dos mesadas de supervivencia, importantes 20682 pesetas, y una pensión anual de 730 pesetas a Josefa Ubeda Lloréns, viuda de Juan Doménech, capitán jubilado que fué de carreteras provinciales, y conceder licencias, por enfermos, a funcionarios de la Diputación.

El vendedor debe entregarle la hoja interior de este diario. Exíjala usted si no

En el chalet del Tiro de Pichón

Las damas de la Junta Antituberculosa organizan un te

La incansable y siempre laboriosa comisión de Damas de la Junta Antituberculosa de Valencia, a fin de procurar y obtener recursos para el mayor desenvolvimiento de tan benéfica institución contra la llamada "peste blanca", está organizando, con el acierto y competencia que caracteriza a la comisión de Damas, un magnífico te para el próximo domingo, día 22, que tendrá lugar a las seis de la tarde en el chalet que en la playa posee la Real Sociedad de Tiro de Pichón, que ha cedido desinteresada y galantemente a la benéfica institución.

Dados los alicientes que concurren para tan simpática y altruista fiesta, es de suponer que lo más distinguido de nuestra sociedad se apresurará a retirar los tickets necesarios para asistir al te que organiza la comisión de Damas de la Junta Antituberculosa en el chalet del Tiro de Pichón, y que seguramente constituirá un éxito económico y de brillantez.

Su organización

La Feria de Julio

Carroza para la B. de Flores

El Círculo de Bellas Artes saca a concurso la confección de una carroza para la Batalla de Flores, estando de manifiesto las bases en el tablón de anuncios del citado Círculo.

La Retreta militar

Bajo la dirección del coronel de Victoria Eugenia, don Carlos L. de Lamela, se están construyendo seis magníficas carrozas que superan a las que en años anteriores se presentaron. Ayer visitamos los diferentes locales donde se trabaja activamente para este festejo, y en los talleres de decoración y escultura de Vicente Salcedo encontramos al señor Cabrelles, ocupado en la construcción de las carrozas para las armas de Infantería y Caballería.

Coincidió con nuestra visita la del señor Lamela, con quien hablamos un momento, y se mostró satisfecho del esfuerzo hecho por los artistas a quienes encargó la construcción de las carrozas.

"Ya saben ustedes—nos dijo—que el señor Herrero está encargado de construir la carroza de Infantería, y el señor Desfilis la de Artillería, el señor Roda la de Ingenieros, el señor Cabrelles la de Caballería, el señor Ramil la de Marina y el señor Canet la que ha de representar a España y a Valencia. Todos hemos puesto el mayor interés por hacer algo digno de Valencia."

Visitamos después el edificio de la antigua Industria Lanera, y allí saludamos a los señores Ramil y Canet, quienes con un crecido número de obreros, se multiplicaban en el número de detalles que en las carrozas a ellos encomendadas han puesto de manifiesto, todo con exquisito gusto y de una gran delicadeza artística.

Como final pasamos a las cocheras de la Compañía de Tranvías, y saludamos a los señores Desfilis y Roda, que, con idéntico entusiasmo, se ocupan en la preparación de artísticos elementos con los que han de armonizar las carrozas del arma de Artillería e Ingenieros.

Información de Tribunales

Por supuesta usurpación de patente

Ha continuado hoy la vista del juicio oral en la Sala de Vacaciones, que sobre supuesta usurpación de patente comenzó anteayer contra Enrique Montalar Celda, Andrés Vidal, José Vicente Mir y Salvador Guillén Soler, actuando como fiscal el señor De Jaime, y como defensores los letrados don Enrique Martí, don Julián Zaza Zaza, don Joaquín Reig, don Ignacio Villalonga y don Juan Tarnio.

Desacato

También se ha celebrado en la misma Sala un juicio oral por desacato a la autoridad, procedente de Real de Montroy, contra Juan Salvador Sanchermés, actuando de fiscal don Luis de Luma, y como defensor el letrado don Vicente Ferrán.

Más sucesos

A las tres de la tarde e ingresado en el Hospital provincial Brigida Burguera Hervás, de 73 años, natural de Benifayó, que al intentar atravesar la vía férrea ha sido alcanzada por una vagoneta, produciéndole varias heridas en el mismo derecho, y otra herida circular al nivel de la articulación de la rodilla con desgarros de músculos y conmoción cerebral. Grave.

Atropello

A las tres de la tarde e ingresado en el Hospital provincial Brigida Burguera Hervás, de 73 años, natural de Benifayó, que al intentar atravesar la vía férrea ha sido alcanzada por una vagoneta, produciéndole varias heridas en el mismo derecho, y otra herida circular al nivel de la articulación de la rodilla con desgarros de músculos y conmoción cerebral. Grave.

HERPÉTICOSI

Balneario de Santo Tomás, Calle Serrano (junto iglesia del Grao)

Información de Palacio Arzobispal

El homenaje a la Reina madre

Hoy han comenzado a distribuirse las invitaciones para la misa solemne y "Te Deum" que ha de celebrarse en la Metropolitana el sábado cercano, cumpleaños de Su Majestad la Reina madre doña María Cristina.

Los párrocos de esta ciudad han acordado celebrar el mismo día misa de Comunión en sus respectivas parroquias, además del acto Eucarístico que, según lo dispuesto por el reverendísimo Prelado, tendrá lugar por la tarde en las mismas, y en el que será cantado el "Te Deum" en acción de gracias.

Una fiesta emocionante

El lunes último, aunque con la brevedad que el exceso de original nos imponía, dimos cuenta del acto solemne celebrado en el Instituto Asilo de San Joaquin, con ocasión del reparto de premios de la Fundación de San Enrique.

Fué un acto emocionante. A la voz del padre Urbano director de la institución, iban surgiendo viejecitas—algún hombre también—llenos de heroicas virtudes para recibir los hermosos diplomas de San Enrique y los mil reales en metálico, que constituían el premio de cada una. El auditorio prorrumpió en aplausos, conmovido por el desfile pausado y emocionante de aquellas heroínas, que na die conocía, pero tantos méritos tenían a los ojos de Dios. Setenta años la que más, 46 años la que menos, habían estado sirviendo en una sola casa. Todos deducíamos, como consecuencia, el mérito inmenso de su lealtad acrisolada.

Nas niñas alumnas del Instituto recitaron poesías y representaron zarzuelitas, que fueron muy apañadas, y el señor Arzobispo cerró la velada con un bellísimo discurso y dando a todos su bendición.

Vacantes eclesiásticas

En la secretaría de cámara del Arzobispado se ha recibido un edicto del Prelado de Astorga convocando a concurso de oposición para proveer los curatos vacantes en aquella diócesis, y cuyo número asciende a 124.

De ellos hay 5 de término, 27 de ascenso, 43 de entrada y 44 rurales.

Pastillas BONALD

cloro-boro-sódicas, mentol y cocaína; boca, garganta, toses, preventivas de la gripe. VENTA EN FARMACIAS

En la hoja interior van informaciones de interés

Exíjala usted al vendedor

Teatro Ruzafa

Grandioso festival para hoy jueves 19, a beneficio de la falla Gran Vía Germanías, Doctor Moliner y Alcoy A LAS 10 NOCHE

Sinfonía. La grandiosa película en 7 partes, "EL QUE RECIBE EL BOFETÓN", emocionante película, interpretada por Norma Shearer, Lon Chaney y John Gilbert, los ases de la pantalla. ACTO DE CONCIERTO, por la eminente tiple señorita Amparito Martínez y el notable baritono don Higinio Millán.

Por la señorita Amparito Martínez: Polonesa de "El Barbero de Sevilla"; Caro nome "Rigoletto"; "La Linda de Chamoni". Por Higinio Millán (baritono de la Comedia de Madrid: "Princesita"; "Padilla"; "El huésped del sevillano" (Guerrero); "Grandadnas" (Calleja).

La película cómica-graciosa en 3 partes, "El tanque hombre", por Luze Conley (Virgilio).

A. Casajuna Pfeiffer Agencia oficial



Extenso surtido de piezas Ford del nuevo modelo.

Pida una demostración del nuevo FORD en nuestra Exposición.

Avenida de Amalio Jimeno, 5

CARTELERA

Para hoy

PLAZA DE TOROS.—A las 10'30 noche: Boxeo.

RUZAFÁ.—A las 5 tarde y 9'30 noche: Cine.

LIRICO.—Sesiones de cine a las 5 tarde y 9'30 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine a las 4'30 tarde y 9'30 noche.

COLISEUM.—Sesiones continuas de cine desde las 4'45 de la tarde

BANCO DE VALENCIA

VALENCIA

Capital: 10.000.000 de pesetas

Integrado por elementos valencianos

Caja de Ahorros

en libretas al tres y medio por cien de interés anual

Paz, núm. 9

Banca - Cambio - Bolsa

Pomada Madre Sacramento

Enfermedades de la piel

CANAS

invento maravilloso

Para volver los cabellos blancos a su color primitivo a los quince días de darse una loción diaria. Su acción es debida al oxígeno del aire, por lo que constituye una novedad. No mancha ni la piel ni la ropa. La caspa desaparece rápidamente.

VENTA EN TODAS PARTES

Depósito para la región: LAS BARCAS, S. N. García

MADEIRA SANTIAGO

Información del Gobierno civil

La cuestión de las aguas entre Játiva y Canals

Hace unos días dimos la noticia de que el pleito de las aguas para regadío entre los vecinos de Játiva y Canals estaba resuelto con la disposición del Gobierno, puesta en vigor.

Hoy, al recibimos el señor Bermúdez de Castro, nos ha manifestado que le han comunicado que, a pesar de lo dispuesto, algunos elementos de Canals han cometido un desaguisado robando agua de la acequia que la conduce a Játiva, y que en vista de ello ha dado órdenes a la Guardia civil, al objeto de que averigüe quiénes son los autores de tal desacato, para imponerles la sanción que merecen, y que está dispuesto a castigar todos los desacatos que se cometan por dicha usurpación de aguas.

Información militar

Revista

En el patio del regimiento de Infantería de Guadalajara, esta mañana ha revistado a las fuerzas del mismo el general de brigada don Benito Martín, acompañado del jefe de Estado Mayor don Enrique Edo y su ayudante señor Rosaleni.

Cumplimiento

Esta mañana han cumplimentado al Capitán general, el coronel de la zona señor Alvarez Segura y el comandante de las fuerzas de Seguridad señor Alicart.

Juicios señalados para mañana

Por accidente de trabajo

Para mañana está señalada la vista de un juicio promovido por Ramón Blasco Guzmán, contra Enrique Calabuig Torró y Compañía de Seguros La Unión Levantina por demanda de indemnización por accidente de trabajo, debiendo actuar los Jurados patronos Manuel Sarrión Sanchis, Blas Ramón Ibáñez e Isidoro Martín Izquierdo, como suplente, y los Jurados obreros José Almazán Valero, José Teodoro Campos y Vicente Navarro Arambul, como suplente.

Información Municipal

Vigilancia e inspección

Se pone en conocimiento de los contribuyentes que, a partir del próximo día 20 del corriente, estarán al cobro en la oficina recaudatoria los recibos del arbitrio sobre Vigilancia e Inspección del corriente año 1928.

El plazo voluntario para pago de estos recibos será hasta el 20 del próximo mes de septiembre.

Subasta

Esta mañana se ha celebrado en las Casas Consistoriales la subasta para el derribo y aprovechamiento de materiales del inmueble número 12 del paseo de Valencia al Mar, denominado Molino de Ramos, siendo adjudicado a don Ramón Marco Pastor por la cantidad de 1.855 pesetas.

Los edificios de escuelas

Se pone en conocimiento de los señores propietarios de los edificios que ocupan las escuelas, que en la Depositaria municipal está abierto el pago de los alquileres correspondientes al segundo trimestre de 1928.

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión y Comarcana de Crédito Marítimo

RETIRO OBRERO

Aumento de pensiones, adelanto de edad y formación de capitales hereditarios. Pensiones y rentas vitalicias inmediatas y diferidas. Seguro infantil-dotul. LIBRETAS DE IMPOSICION Y AHORRO A LA VISTA Y A PLAZOS

Operaciones de crédito.

Fomento de construcción de Escuelas Nacionales y casas baratas para obreros.

Domicilio Central: Avenida Amalio Jimeno, 8, bajo, chaflán a San Pablo.

ANUNCIE EN ESTE PERIÓDICO y aumentará sus ventas

NOTICIAS

El calor sigue aumentando de una manera insostenible. Hoy hemos estado a 31° a la sombra y 36° a la sol, a pesar de la brisa del Este, que sopla con una calma desesperante.

Las noticias que de toda Europa se reciben no pueden ser más pesimistas, pues aseguran que ayer se cayeron los termómetros en Berlín a la sombra; en Viena 36°, y en París 35°, atribuyéndose tan elevada temperatura a la falta de lluvias general en toda Europa.

El barómetro acusa una presión de 762 milímetros y la humedad relativa no excede de 64°.

Esta tarde han aparecido algunas nubes, pero no tendremos la suerte de que caiga un chaparrón que purifique la atmósfera.

La Compañía de Tranvías y Ferrocarriles de Valencia hace público que con el fin de prestar el servicio que demanda la extraordinaria afluencia de viajeros durante la temporada de verano, los domingos y días festivos saldrán trenes de Valencia al Grao y viceversa cada quince minutos, de 10 a 12 de la mañana, y de 15'30 en adelante.

Durante los mismos días se prestará servicio extraordinario nocturno con salidas de Valencia a las 22'23, 24 y 1, y del Grao a las 22'30, 23'30, 24'30 y 1'30.

Hemos tenido el gusto de saludar al joven doctor don Alfredo Moscardó Climent, hijo de nuestro inolvidable amigo el doctor Moscardó Valero, que ha obtenido el título de licenciado en Farmacia por premio extraordinario, y recientemente el grado de doctor con la calificación de sobresaliente.

El "Micalet" celebrará el próximo sábado una gran verbena en el patio de la Sociedad.

Telegramas detenidos en la Central, por no haber sido encontrados sus destinatarios: Juan José Ortega, Valentín Calderón, 33; Joe Kahn, Hotel Inglés; Luis Abad Baseiga; Font; Daniel Giménez de Cisneros, Catedrático Instituto; Kolbe.

Guantes, fricciones, masaje Punkt Roller. CLAUSOLLES, San Vicente, 6.

El señor Rector ha firmado hoy el título de bachiller de don Manuel Sapiña Costa, alumno de este Instituto Nacional de segunda enseñanza.

Cumpliendo los acuerdos adoptados por la Corporación municipal la mayor parte de los propietarios de edificios cuyas fachadas necesitaban pintura y restauración lo han realizado.

Otros lo efectuarán en breve, no habiéndolo llevado a cabo por carecer de elementos de trabajo necesario.

Seguramente al dar principio la Feria estará subsanada esta deficiencia para el buen gusto y ornato de la propiedad urbana de Valencia.

Por los médicos ha comenzado a practicarse el reconocimiento de los alumnos que han de formar parte de las colonias escolares.

Probablemente el próximo sábado o domingo saldrá una para Segorbe, integrada por niñas de las escuelas nacionales.

Esta noche en el tren expreso de Valencia varias de las personalidades que días pasados marcharon para Camfranc con objeto de asistir a la inauguración de dicha estación internacional.

Ha comenzado a actuar la nueva comisión de Mercados y Especies gravadas, presidida por el señor Lamo de Espinosa.

Hoy ha celebrado sesión, despachando numerosos asuntos de su incumbencia.

El Alcalde ha dirigido una comunicación al Gobernador civil interesándole medidas de carácter extraordinario, contra determinados individuos dedicados al lucrativo negocio de la introducción de géneros sujetos a arbitrios, de matute.

SERVICIO METEOROLÓGICO

Observaciones del día de hoy

ESTADO ATMOSFERICO GENERAL A LAS SIETE DE LA MAÑANA:

Un extenso anticiclón permanece estacionario al S. W. de Irlanda, mientras que una depresión se halla al medio día de Escandinavia.

Al S. de Italia y al W. de Marruecos también existen presiones bajas relativas.

En España el tiempo es bueno, con cielo despejado, o nuboso en algunas localidades. La temperatura mínima observada es de 13° en León.

Tiempo probable: Buen tiempo, aunque con tendencias a formarse alguna tormenta local.

- Anuncios de espectáculos -

LIRICO

HOY JUEVES

Colossal programa

Estreno:

EL GRAN ERROR

Deliciosa comedia, por EVELIN BRENT, WILLIAM POWELL y JAMES HALL

Estreno:

Cambio de esposos

Graciosa comedia, por LEATRICE JOY y RAIMOND GRIFFITH

Estreno:

Cuento escocés

Graciosa comedia en dos partes

PLAZA DE TOROS

Hoy jueves, a las 10'30 noche: Gran velada internacional de BOXEO.

5 interesantes combates, 5 Primer combate, a 4 rounds de 3 minutos, Soriano (del Jai-Alai) contra Rubio (del Valencia B. C.). Segundo combate, a 6 rounds de 3 minutos, Miralles (del Valencia B. C.) contra Igual (del C. B. C.). Tercer combate, a 6 rounds de 3 minutos, Casani (campeón de Levante) contra Stolonge (negro cubano). Cuarto combate, a 3 rounds de 3 minutos, López (la esperanza valenciana) contra Garrido.

Quinto gran combate, a 10 rounds de 3 minutos, revanchar, JOSE MARCO (aspirante al título de campeón de España) contra ERNESTO ORTIZ (gran batallador, match nulo con Marco).

Jueces y cronometradores de la Federación Valenciana.

Precios los indicados en taquilla. Las señoras gratis.

GRAN TEATRO

Temporada de verano

Cambio diario de programa

HOY JUEVES

LA HERMANA MENOR

Clara Bow, Producción selecta

Actualidades Gaumont

Estreno. Información mundial

BAJO EL CIELO DE MONTECARLO

Gran superproducción. Betty Balfour

Butaca, 0'60 — General, 0'30

Mañana: Mari Carr en la "VENDEDO-RA DE FOSFOROS".

COLISEUM

HOY JUEVES, 3 tarde y 9'15 noche

Grandioso programa — «MUCHACHA PROTEGIDA». Graciosa comedia, por Ossi Oswalda

«KOCO, FIN DEL MUNDO» (tíntera mágico)

Ruidoso éxito! UN BESO EN UN TAXI

Graciosísima comedia, por BEBE DANIELS

«LA CASA ENCANTADA». Comedia en dos partes

Lunes próximo: Dignas Mc. Leta, en la super-producción "L'ATTAMBAU" (Leones a mi).

BA-TA-CLAN

Hoy, tarde y noche, gran programa de variedades. Exitos de JULIA ESPINOSA, ELENITA ESPAÑA, TERESITA IBARRA y CARMEN DE GRANADA

Extraordinario suceso de LUCIA LA BELLA y BELLA DORITA

Mañana, debut de TERESITA DE AVILA y HERMANAS MARINAS

En el CABARET, gran éxito de las 6 atracciones y las dos orquestinas, SERENADERS y EXCELSIOR

LAS ARENAS

Gran restaurant a cargo de Juan Clemente

HOY GRAN VELADA CINEMATOGRAFICA

Desde las nueve de la noche, los tranvías facilitarán billetes combinados de ida y vuelta, con derecho a entrada en Las Arenas y una consumición en el Pabellón sobre el mar, por UNA PESETA

Sábado: Extraordinaria VERBENA

Domingo: D: but de los Es

De una intervención parlamentaria

La señora Domínguez de Roger habla de las aspiraciones mínimas del Magisterio Primario

Con ocasión de los plenos de la Asamblea Nacional celebrados en Madrid el mes de mayo, la ilustre directora del Grupo Escolar "Cervantes", doña Natividad Domínguez de Roger, hizo un ruego al ministro de Instrucción pública y Bellas Artes acerca de las "Aspiraciones mínimas del Magisterio Primario Español".

De su brillante discurso y de la inmejorable impresión que causó su intervención en el Palacio de la Asamblea, dimos ya en tiempo oportuno breve referencia. Hoy que hemos podido sobarbor en toda su amplitud las bellezas de la pieza oratoria de la distinguida profesora, no podemos resistirnos a hacer partícipe a nuestros lectores de algunos párrafos del magistral discurso, lleno de ciencia pedagógica y revelante de los más nobles sentimientos de compañerismo y amor al niño.

Tras de dirigir un correcto saludo al Gobierno y Asamblea, bocheta lo que ha de ser su intervención en consonancia al ecuanímico criterio que tiene de lo que debe ser la Cámara. Entrando en materia, fijó los principios de la reconstrucción nacional en una educación seria y científicamente preparada, la que es atendida de forma más preferente y amplia que en los centros superiores de enseñanza, en la Escuela Primaria a la que llama "institución de cultura humana".

En nombre de los 34.000 maestros españoles deja por su voz dando cuenta al Gobierno de sus aspiraciones mínimas que son ya realidad para otros encomendadas tan delicada y trascendental misión como éstos. El misero escalafón confeccionado entre sus dos de 2.000 y 8.000 pesetas con ascensos que, por lo tardíos, llegan a hacerse imaginarios, debe ser sustituido por otro más equitativo y que sin rebasar un máximo de 12.000 pesetas, no tenga categoría inferior a las 3.000.

Además, no solamente se profunde el maestro en la humana mejora de su remuneración, sino que con igual fuerza coloca en su programa mínimo peticiones de mejora de las condiciones en que se da la enseñanza, graduación de las escuelas en las poblaciones de más de tres mil habitantes; creación de escuelas de párvulos; locales propios para todas ellas, dotados de las condiciones higiénico-pedagógicas debidas, y tantos otros detalles de orden técnico y social.

"Si, señores asambleístas, los maestros españoles, llenos de ideales, saturados de optimismo, arhellan que, con la constancia en el trabajo, la pureza de las costumbres, el desinterés de los móviles que han de caracterizar siempre sus actos, además de una preparación cada vez más intensa y completa, la científica en las Normales y la técnica o profesional en escuelas bien organizadas, atañen formar alrededor, suyo una atmósfera de respeto y de simpatía que se imponga hasta a los más indiferentes; y más que para ellos, reclaman este respeto y esa simpatía para la escuela nacional y un ambiente de constancia y protección y de amor fervoroso al niño, ¡al niño!, flor de humanidad, que debe ser atendido en todas sus necesidades presentes y futuras y educado integralmente, ya que todo niño nace con el inalienable derecho a un pleno desarrollo psicofísico, y en este sentido habla la mujer que, aunque no ha tenido la suerte de ser madre, recuerda aquellas hermosas frases de Martínez Sierra, según las cuales toda mujer lleva en el corazón un hijo dormido y toda mujer es madre desde que nace hasta que muere (Grande aplausos)."

Continúa la oradora en párrafos brillantes diciendo que cuando los padres no pueden cumplir con los deberes de educación que tienen para con sus hijos, debe de ser el Estado quien se encargue de ello creando cuantas instituciones hagan falta a dicho fin, para rodear a la Escuela española del mayor prestigio que aseguren su éxito en una labor máximamente eficaz.

Recuerda palabras del ministro de Instrucción inglés Mr. Hiler y del profesor español Pérez Bueno abogando porque se den igualdad de facilidades a los niños para que los inteligentes que nacieron en posición modesta puedan dar su fruto como los favorecidos por la fortuna. Debe ir adaptándose la fórmula pedagógica moderna para que la escuela sea "más que un auditorio, un laboratorio" donde se forje el niño en todos los aspectos, preparado ya para dar el mayor rendimiento a la Patria.

Con la aplicación por el maestro idealista de todos los modernos principios pedagógicos derivados de las distintas escuelas, la enseñanza será lo que deba de ser. Función sublime y ministerio excelso que seleccionarán en el profesor al ser humano de espíritu noble y virtudes selectas consagrado por entero a la niñez. "Sólo entonces—dice—habrá sonado la hora en que la cultura y el amor a la hu-

manidad reinen y gobiernen el mundo". Como cuestiones de solución inaplazable separa la creación de escuelas y dotación decorosa al Magisterio. Una y otra entran en el programa del Gobierno y debe aplicar el ministro para su solución una fórmula presentada tiempo ha por la minoría pedagógica parlamentaria.

Joaquín Costa y otros pensadores posteriores a éste han sostenido tenazmente la idea de que el mejor dinero gastado por una Nación es el que se aplica a cuestiones de educación y enseñanza, y por ello pide al ministro de Hacienda destine parte del superávit habido en los presupuestos a la mejora de la enseñanza.

Haec unum elogió del jefe de Gobierno que tantas grandes obras lleva realizadas y que por ello no desaten derá esta tan primordial que asegura la superioridad de los pueblos que mejor cuidan del problema de la educación nacional.

Y así termina su bella oración después de haber mantenido absorto en ella el interés de toda la Asamblea y aún el mismo Presidente, que—por excepción—hasta olvidó de los preceptos reglamentarios a él confiados.

El ministro de Instrucción, señor Callejo, felicitó entusiastamente a su ilustre compañera de profesorado por el hermoso discurso que pronunciara, mostrando su opinión completamente afín a la expresada por la señora Domínguez de Roger, y prometiendo ejercer toda su influencia acerca de sus compañeros de Gobierno con el fin de llevar a la más pronta realidad las aspiraciones mínimas formuladas por la digna representante de los maestros españoles.

La impresión causada por el discurso de la elocuente oradora, trájese al fin en entusiásticos aplausos que unanimemente se le dedicaron. Las felicitaciones cordialísimas por parte del Gobierno y asambleístas.

S. y B.

Actividad Agrícola

Cosechas y exportación

La exportación de melones es tan considerable, que es muy posible de origen a una baja del precio corriente en los mercados extranjeros, lo cual desbarataría un negocio que con tan buenos auspicios comenzó este año. Los melones se pagan actualmente en Inglaterra de 17 a 27 chelines la caja, según clases, pero aquellos mercados están abarrotados de fruto, y sabido es lo que ocurre en estos casos.

Aquí los cosecheros venden el fruto a dos pesetas arroba, y eso que aún estamos en los melones amarillos, que no son los más estimados. No hablamos de los "chincholats", los clásicos de la huerta valenciana; ya abundan y son excelentes, pero no tan buenos como el extranjero como los amarillos y los "tendrals", que en breve aparecerán.

Este año, por fortuna, no ha hecho su aparición el "poll", plaga que arruina y acaba con los meloneros, y si continúa en éstos en la sanidad y lozanía que hoy se encuentran, y el comercio desarrollándose con normalidad, será este año uno de aquellos ya lejanos en que esta cosecha respondía a los anhelos del cultivador.

El número de cajas exportadas en la semana anterior, asciende a 37.665; en igual semana de 1927 se exportaron 17.209.

Ya van cerrándose tratos para la compra de naranja de la próxima cosecha. En Benifayó de Espioca se gestiona la adquisición de naranja común, a dos pesetas arroba, para cortar en octubre, pagando ahora la mitad del importe de las arrobas que se calcula habrá en el campo elegido, o depositándose el total del valor de la cosecha.

En Alcira han sido adquiridas por un comerciante exportador, dos partidas de huerta, a un precio que se calcula resultará de cinco reales arroba. En aquella ciudad se han presentado compradores que nunca habían estado en ella, para contratar almacenes en firme.

La cosecha, por lo general, es ahora de buen tamaño y muy limpia, pero no muy abundante.

Por lo que a la cosecha de la cebolla se refiere, se está en plena recolección, habiendo desaparecido los temores de que cualquier trastorno atmosférico malograra la cosecha.

Esta es abundante y muy sana y limpia, comprándose mucha a cuatro y seis reales arroba.

Circular del Prelado

Donativos para el templo monumental dedicado a Nuestra Señora de los Desamparados

A aquella pregunta que en visperas de la festividad de Nuestra Señora de los Desamparados tuvimos el honor de dirigir a Valencia explorando su voluntad en orden a la dedicación de un templo monumental a nuestra celestial Patrona, hemos comenzado a recibir respuestas dignas de la devoción y piedad de esta edificantísima región, con cuyo pastoral ministerio Dios Nuestro Señor nos ha favorecido.

Si guiendo los impulsos de nuestro paternal afecto, hemos visto con plena satisfacción del alma el entusiasmo de todas aquellas personas a quienes invitamos a constituir la Junta creada para estudiar la erección de un templo monumental dedicado a nuestra amadísima Patrona, y la solicitud y abnegación con que se han sumado de todas partes valiosos elementos que han venido a aportar altos ideales, ejemplares ofertas y bellas normas prácticas para encauzar la trascendental cuestión en que nos ocupamos.

Creemos haber escuchado el sentir de Valencia, dignamente representada en la mencionada Junta, y si esta satisfactoria creencia no es equivocada; si todos los hijos de Valencia sienten el entusiasmo que en repetidas ocasiones hemos presenciado; si lo sienten con aquel fervor y constancia que lo hará eficaz hasta el sacrificio necesario para contribuir a su realización, y si lo sienten con aquella alteza de miras y ánimo levantado de que junto ha dado continua muestra en esta Junta al exponer ideas con extraordinario cariño, pero con no menos extraordinario y ejemplar respeto a las ideas ajenas, la Valencia de hoy probará que es digna de la gloriosa Valencia de nuestros antepasados, y dejará un espléndido testimonio de su piedad a la Valencia del porvenir.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad ha hecho el donativo de 250.000 pesetas, y ofrece admitir en cuenta corriente los donativos que se ofrezcan a este mismo fin, siempre que la cantidad no baje de 100 pesetas, abonándose el interés del 3 por 100, y con opción a ser retirados por los respectivos donantes en el plazo de un año, si en 31 de diciembre de 1933 no se hubieran comenzado las obras o adquirido solares para el templo monumental.

En nombre de Dios y de la Santísima Virgen agradecemos a esta benemérita institución valenciana la esplendidez y generosidad con la que contribuye a esta obra tan digna de Valencia, no solo ofreciendo un donativo proporcionado a la magnitud de la empresa, sino prestándose a la recaudación de otros donativos con el beneficio del interés y con la garantía de la devoción.

Ha llegado el momento, amadísimos hijos, de que la propia conciencia traduzca en una cifra la aportación del entusiasmo valenciano: de hacer algún sacrificio en honor de esa celestial Señora y Madre, cuyo marito nos cobija. Si el amor no ofrenda sacrificio, no se siente satisfecho; bien sabe esto la magnífica caridad valenciana; bien claramente lo demuestra su historia; esperamos confiadamente que lo probaréis de nuevo ahora, llegando cada cual al sacrificio, para ofrendar a Nuestra Madre un templo monumental que ex-

prese y traduzca, en cuanto sea posible, la inmensidad del amor que es el pueblo te profesa.

Comprenderéis la necesidad de que la Junta creada a este objeto pueda saber la cuantía de los donativos para que en proporción a esa base, sean los planes que puedan proyectarse, y por este motivo os hacemos el ruego de que, a ser posible, antes de terminar el año hagáis efectivo el ofrecimiento de vuestra participación, que podéis dirigir a la Junta por medio de los señores curas párrocos o directamente al Monte de Piedad, que ya ha comenzado a recibir donativos, y a cuya cuenta corriente Nos mismo hemos enviado ya uno de 1.000 pesetas, que se Nos ha remitido desde Avila.

Aprovechando la ocasión para dar un público testimonio de gratitud a la Junta y a cuantos le han ofrecido su cooperación. Nos correspondemos a todos con la más paternal y entusiasta de nuestras bendiciones, y deseamos no omitir testimonio del interés que Nos merece esta obra, concediéndoles cien días de indulgencia por cuantos donativos se hagan y por cuantos trabajos se realicen en favor de la misma.

Valencia 10 de julio de 1928. † PRUDENCIO, Arzobispo de Valencia. Esta circular será leída a los fieles el domingo día 22.

¡ESCROFULOSOS! Bañerío de Santo Tomás Calle Serrano (junto iglesia del Grao)

RELIGIOSAS

SANTOS DE MANANA.—San Jerónimo Emiliano, confesor; Santa Margarita, virgen y mártir; San Elías, Profeta. Misa y oficio de San Jerónimo Emiliano con rito doble y conmemoración de Santa Margarita.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el Hospital provincial. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y cuarto de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Cor Marie.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Alegría, en el Salvador.

Cultos para mañana: Ejercicios de los viernes en honor a Jesús Crucificado.

En el Patriarca, a las nueve con misa, "Miserere" y visita a las santas reliquias; en el Salvador, a las diez con misa y exposición, y a las cuatro y media de la tarde ejercicio de Pasión; en San Juan del Hospital, a las ocho de la tarde Via Crucis; en Santo Tomás, a las siete de la tarde rosario y Via Crucis; en Santa Rosa de Lima, a las siete y media misa, y a las cinco de la tarde ejercicio.

—Los ejercicios del mes de la Preciosa Sangre, a las ocho en su iglesia.

—Los del mes y novenario a Nuestra Señora del Carmen, a las horas y en los templos repetidamente anunciados.

USAD ACUMULADORES Willard AUTO-ELECTRICIDAD Conde Salvatierra, 39 y 41 Teléfono 19-62. — VALENCIA

La Exposición Ibero-Americana de Sevilla

Adelantan los trabajos para la concurrencia de las regiones valencianas a la Exposición Ibero-Americana de Sevilla, cuya importancia para la producción es innegable por las relaciones cada día más estrechas con las Repúblicas Sudamericanas y por el porvenir que ofrecen los mercados de aquellas naciones.

El martes se reunió en el despacho del señor Gobernador civil la Junta regional de dicha Exposición, concurriendo los representantes de las provincias de Alicante y Castellón, y se cambiaron impresiones sobre la marcha de los ingresos en las tres provincias y acerca de los proyectos de pabellones que han de instalarse, para los cuales se ha solicitado el solar de 7.000 metros cuadrados.

Todos los reunidos se mostraron muy deseosos de dar gran actividad a los trabajos, pues la mayoría de las regiones tienen ya en construcción sus edificios, para lo que deben activar sus aportaciones los Ayuntamientos, a los cuales se les ha señalado un subsidio del medio por ciento del presupuesto de ingresos, cantidad que ha de gravar sus atenciones hasta constituir una verdadera carga, que con la subvención de las tres Diputaciones, podrán atender a la construcción de edificios que permitan albergar la producción, tanto agrícola como industrial, y un brillante specimen de nuestros tesoros artísticos y de nuestro movimiento cultural, así como le consentirán dar toda clase de facilidades a los expositores, para que sin cuantiosos gastos puedan llevar sus artículos a los pabellones de Valencia.

Valencia 10 de julio de 1928. † PRUDENCIO, Arzobispo de Valencia. Esta circular será leída a los fieles el domingo día 22.

¡ESCROFULOSOS! Bañerío de Santo Tomás Calle Serrano (junto iglesia del Grao)

RELIGIOSAS

SANTOS DE MANANA.—San Jerónimo Emiliano, confesor; Santa Margarita, virgen y mártir; San Elías, Profeta. Misa y oficio de San Jerónimo Emiliano con rito doble y conmemoración de Santa Margarita.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el Hospital provincial. Se descubre a las seis de la mañana y se reserva a las siete y cuarto de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Cor Marie.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de la Alegría, en el Salvador.

Cultos para mañana: Ejercicios de los viernes en honor a Jesús Crucificado.

En el Patriarca, a las nueve con misa, "Miserere" y visita a las santas reliquias; en el Salvador, a las diez con misa y exposición, y a las cuatro y media de la tarde ejercicio de Pasión; en San Juan del Hospital, a las ocho de la tarde Via Crucis; en Santo Tomás, a las siete de la tarde rosario y Via Crucis; en Santa Rosa de Lima, a las siete y media misa, y a las cinco de la tarde ejercicio.

—Los ejercicios del mes de la Preciosa Sangre, a las ocho en su iglesia.

—Los del mes y novenario a Nuestra Señora del Carmen, a las horas y en los templos repetidamente anunciados.

USAD ACUMULADORES Willard AUTO-ELECTRICIDAD Conde Salvatierra, 39 y 41 Teléfono 19-62. — VALENCIA

VOLANDERAS

El veraneo del rincón

Un mi amigo que siente un odio africano por el cepillo y que, conjuntamente con esta aversión por la limpieza, posee un temperamento filósofo, circuncancias, con frecuencia, homogéneas, me decía en una de sus confidencias analíticas: no lo dude usted: Diógenes sigue imperando en la humanidad. Al aborrecer el estio trae a la memoria el aserto, la costumbre de veranear y me lo sugiere, un tipo de veraneante, que con énfasis se denomina a sí mismo, práctico; el veraneante del rincón, que Teniers hubiera inmortalizado con su pincel satírico.

El veraneante del rincón no ya se mofa, sino que se indigna cuando le hablan de San Sebastián, de Santander, de Gijón, y no digamos de Biarritz... Eso no es veranear, eso es proseguir la misma existencia de Madrid, con sus fiestras, con sus exigencias, con sus amañeramientos y con sus carestías, aumentadas en tercera y cuarta, por la índole jaranera de la nueva vida siempre en la calle... El veraneo racional es el "nuestro". Habla en plural porque usa de la palabra en nombre de su esposa, igualmente "rinconera", dicho sea sin segunda... "Nosotros no nos dejamos llevar de la moda! Donde no haya que vestirse; yo en chambre y mi marido, como yo, en alpargatas".

Lo de que no haya que vestirse no pasa, en la señora, de hipérbolo; para ello no necesita salir a veranear. Pero lo chocante es ese amor súbito que estalla en la clase media por las alpargatas, con ocasión de las vacaciones estivales. Habíamos convenido todos en que las alpargatas eran el calzado propio de la gente aduana en su andar por el campo y de la tropa en sus marchas y maniobras. Y he aquí que en el matrimonio que veía usted en el cine o en el teatro o en el paseo, observante de la moda, bien vestido, alucando con sus niñas rodilleras, de rimmel y carmin, latía oculta, como una pepita de oro, la ilusión de emular al tío Pacorro, el hortelano o al sargento Rodríguez, de Valenciana; compranse, en llegando julio, sus buenas alpargatas con destino a su veraneo del rincón.

El veraneante del rincón—don Domingo, por ejemplo—se las da de imparcial. Oyéndole saca uno la consecuencia de que para ir al anhelado retiro, lejos del "mundanal ruido" (como Lope de Vega presintió el telegramo, fray Luis de León advinió el automovilismo), se impone tener un poco de vocación; el rincón veraniego se siente como el arte. Y como por algo es rincón, adolece de algunos defectos y omisiones, que se contemplan por la tranquilidad paradisíaca. ¿Qué habrá en este misero mundo sin imperfecciones ni trabajos? ¿La luz misma, el supremo bien de la luz, no va acompañada de la sombra? ¿En cambio qué vida beata de silencio!

El viaje al rincón forzosamente ha de ser un poco complicado. Treinta kilómetros de ferrocarril en el correo o el mixto (los rápidos no se detienen en el punto de enlace); luego veinte o veinticinco de autobús, con el techo y la muerte, sobre el mismo cráneo, apareándose en la cabeza de partido, y por último dos horas en una jardinería de dos caballos, por un camino mal cuidado y de tercer orden... ¡El apologeta no se rinde! Una excursión de placer, con ameno variar de puntos de vista! ¡E! que algo quiere, algo le cuesta! ¡Ese es el encanto del rincón!

Yo he tenido ocasión de hablar con un veraneante de rincón "per accidens", que diría un escolástico, o lo que es lo mismo, con un veraniego, amante de la tranquilidad, a quien halagaron los ditirambos del peliqueo de marraes en favor de Rastrojeada. Todos los rincones son iguales—me decía—. ¡Alquilan ustedes una casa amueblada y odorante (ni que pensar en inodoros). La idea de vestirse, de pasarlo en alpargatas le seduce. Al los ocho días tiene usted que recordar el calzado de los chicos y a los quince el de los grandes. La suela de cuerda no resiste a los guijarros del campo ni a los del pueblo, pero en compensación le rompe a usted las medias o los calcetines... Su vivienda carece de agua, pero ahí tiene usted a mano la fuente de la plaza que casi siempre está seca... No come usted vaca más que los domingos, en que la trae, para los veraneantes, de la población relativamente más cercana (diez kilómetros) el peatón del correo. El resto de la semana, el cocido con carnero, que le hace a usted pensar en las velas de la guerra de la Independencia. El lugar se pavonea con su iluminación eléctrica... de cajas de cerillas... ¡Buenas legumbres!—¡a cada uno lo suyo!— Una de las distracciones del rincón es ir a comprar a los huertos, gozando de la deliciosa vista que ofrecen, con su abono animal. Los dueños de la morada se han ido con la música a otra parte, pero sus niños, con el atreimiento de la inocencia, viéñense al portalón en que usted aguanta las horas del calor y concluyen por jugar con los de ustedes... ¡Es una educación rural de tres meses, altamente ciudadana! ¡Ea, ya se puede salir a paseo, atardeciendo... Y nos vamos a los pines, todos juntos, la familia propia, alguna otra, apañada también del rincón.

—¿Pero no ha contado usted eso a Figaro?

—No—replica mi amigo—he cambiado de peluquería para evitarme un disgusto... Mi mujer me sorprendió con el último par de alpargatas en el bolsillo, para tirárselo bonitamente a la cabeza de aquellos atavoces de la navaja.

ALFONSO PEREZ NIJEVA.

Por poco dinero adquirirá usted los mejores y más selectos Anisados y licores en la antiquísima y famosa fábrica

LA PARRETA

FUNDADA EN 1877

Camino de Burjasot, 59

¡NO CONFUNDIRLA CON NINGUNA OTRA!

El rincón veraniego carece de crónica escrita, no tiene más que la propaganda verbal de sus adeptos, expuesta en cuanto se les echa usted a la cara. La peluquería, tiempo perpetuo de la expansión y de la confidencia, en sus esperas de turno, es el ahora en que el veraneante práctico emite sus apologías del rincón, demostrando unos conocimientos geográficos y un dominio de la topografía, que dejan en suspenso la máquina y la navaja. Los españoles siempre los mismos: necesitamos que nos descubran los extranjeros nuestras bellezas naturales. Ahí está esa sierra sin acabarse de explorar, y acudido que yo no lo siento, porque de otro modo, no podríamos ni familia y yo, gozar de nuestro delicioso veraneo en Rastrojeada, sin vestimos y en alpargatas. Lo condicional no podía quedarse en el interior. Y hay que ver las caras de contento, de manebos y parroquianos, como si ellos estuvieran ya, en alpargatas y sin vestirse, trocando por la campaña. Huelega añadir que desde aquel instante Rastrojeada ha sido puesta en la tribuna pública y que los solícitos y lacónicos oficiales se convierten en unos heraldos de Rastrojeada... No va cliente a la peluquería al que, si habla de veraneo y es la nota del día, no se le haga, en seguida, la apoteosis de Rastrojeada. "Desengáñese, don José, puesto que no sabe usted dónde irse—esta ignorancia es una de las variantes del veraneo—vaya usted a Rastrojeada... Nosotros servimos a un señor—pero si usted le habrá visto aquí, don Domingo, el habilitado de pasivos—que lo entienda y el veraneo en Rastrojeada, un sitio ideal... usted calcule...! No hay que vestirse y lo pasan en alpargatas!

Casa de América

Notas económico financieras

Venezuela

LOS FERROCARRILES DE VENEZUELA EN EL AÑO 1927.—(I. D. E. A.)—La dirección de Estadística y Comunicaciones de la República de Venezuela, ha dado a conocer los datos del movimiento de los ferrocarriles del país en el año próximo pasado, según los cuales, las diferentes Compañías vendieron, en total, 2.686.895 pasajes, obteniendo 3.025.080 bolívares. Las mercancías transportadas pesaron 401.444 toneladas. El total de ingresos alcanzó bolívares 18.007.794, y el de gastos 14.126.816, resultando un superávit de 3.880.977 bolívares. Las únicas Compañías que tuvieron pérdidas en el año, fueron el ferrocarril Bolívar, el de Guanta a Naricual, el de Valencia a Puerto Cabello y el Macuto & Coast Line Railway of Venezuela Ltd.

Perú

LAS REFINERIAS NACIONALES DE PETRÓLEO.—(I. D. E. A.)—El Congreso de la República del Perú ha aprobado recientemente el contrato celebrado entre el Supremo Gobierno y D. H. V. Holden, para el establecimiento, organización y manejo de una o más refinerías nacionales de petróleo, con sujeción a las siguientes bases: el señor Holden se compromete a establecer en el territorio nacional una empresa para refinar petróleo, que se instalará con todos los adelantos modernos, al objeto de producir derivados de petróleo de la más elevada categoría, en especial gasolina para motores.

La empresa contará con un capital no menor de 800.000 libras peruanas, obligándose el concesionario a poner en la dirección y manejo de las oficinas de refinería, técnicos de la más alta reputación, así como a mantener la refinería en perfecto estado de conservación, producción y suministro durante un plazo de veinticinco años, que podrá prorrogar el Gobierno en los términos que crea convenientes. El concesionario o la entidad que lo sustituya pagará al Estado un doce y medio por ciento de sus entradas brutas en la venta de gasolina y sustitutos que no fuesen alcohol, garantizando desde luego que este porcentaje no podrá bajar de 100.000 libras peruanas al año, quedando, sin embargo, exonerada la empresa del pago de la contribución industrial, de la de patentes y demás gabelas, así como del impuesto de registro para todos los contratos o negocios que se refirieran a la instalación de la refinería, tanto si se celebraran con el Gobierno como con particulares. Los vapores o buques que conduzcan el petróleo y demás productos en el litoral, solo pagarán los derechos mínimos que afecten a los vapores nacionales. La refinería, a la cual el Gobierno cederá libre de todo gasto los terrenos que necesitare para instalación y depósitos de oficinas de venta, tiene preferencia para comprar al precio de plaza todo o parte del petróleo crudo que los productores están obligados a entregar al Gobierno como cañón de producción. La maquinaria, herramientas, productos químicos y demás útiles que se empleen en la instalación, tanques, depósitos, etc., serán liberados de derechos de importación, incluso de los consulares.

Cuba

LA POBLACION DE LA REPUBLICA DE CUBA.—(I. D. E. A.)—La población de la República de Cuba a fines de 1926 sumaba 3.561.640 habitantes, contra 2.890.004 en 1910, 2.048.980 en 1907, 1.631.687 en 1887 y 1.396.530 habitantes en 1861, correspondiendo 948.622 habitantes a la provincia de la Habana, 878.548 a la de Oriente, 346.759 a la de Matanzas, 297.960 a la de Pinar del Río, 254.484 a la de Camagüey, y siendo inmigrantes, 85.288 habitantes. Las poblaciones de más de 15.000 habitantes, eran las siguientes: Habana, 580.797 habitantes; Santiago de Cuba, 62.888; Matanzas, 45.208; Camagüey, 46.518; Cienfuegos, 39.224; Marianao, 31.196; Cárdenas, 29.667; Santa Clara, 26.499; Sancti-Spiritus, 25.718; Manzanillo, 24.512; Ciego de Avila, 18.243; Sagua la Grande, 18.115; Guanabacoa, 16.933; Regla, 15.935; Pinar del Río, 15.492, y Holguín, 15.292 habitantes.

Como el área de la República es de 114.524 kilómetros cuadrados, corresponden 31,10 habitantes por kilómetro cuadrado.

Colombia

LA ANUACION EN LA REPUBLICA DE COLOMBIA.—La Sociedad Colombo-Alemana de Transportes Aéreos (Scadta), fundada en 1920, ha efectuado en el año próximo pasado un recorrido de 527.280 kilómetros, contra 486.337 en 1926, 293.139 en 1925, 271.250 en 1924, 296.722 en 1923 y 4.325 kilómetros en 1920, transportando 2.667 pasajeros en 1927, 2.116 en 1926, 1.134 en 1925, 1.084 en 1924, 1.318 en 1923 y 12 pasajeros en 1920.

La Compañía realizó al principio algunos vuelos de ensayo, estableciendo en los primeros años un vuelo por semana para el transporte de correos casi exclusivamente entre Barranquilla y Girardot. En 1924 y 1925 se ampliaron los vuelos a dos por semana, realizándose después tres y cuatro vuelos, hasta el año actual, en que se efectúa un vuelo cada día, sin interrupción. La línea principal es la de Barranquilla a Girardot y de esta ciudad

II Campamento Regional de Exploradores

Conforme habíamos anunciado, el sábado último salieron los Exploradores de la Tropa de Valencia con dirección a la Sierra del Carrascal, de Alcoy, donde se instala el campamento, organizado por la Federación Regional Valenciana.

Con los Exploradores de nuestra ciudad marcharon los de Castellón, llegados con tal objeto, y en Silla se les unieron los de la Tropa de Sueca. En Alcoy les esperaban ya las Tropas de Alicante, Tabernes de Valldig, Villajoyosa y Alcoy, haciendo todo dos juntos la entrada en la población, que les recibió entusiastamente. El excelentísimo señor general Gobernador, el Alcalde, el coronel del regimiento de Vizcaya, el juez de primera instancia, el Registrador de la Propiedad, directores de los diarios locales, distinguidas personalidades, jefes y oficiales del regimiento de Vizcaya, y en general cuanto vale y representa en Alcoy, les esperaba en el cuartel de Infantería, donde se les obsequió con un refresco; al finalizar se entonó el "Himno de los Exploradores" y se dieron entusiastas vivas. Acompañados de las bandas de música del regimiento de Vizcaya, Nueva Iris, Cruz Roja y Primitiva, des-

Seguidamente se verificó la bendición de la bandera, de la que fue maestra la simpática señorita Laurita Peydró. El capellán dirigió elocuente alabanza, y el presidente del Consejo del Alto Patronato de Exploradores de Alcoy, don Francisco Gómez Valor, arengó vibrantemente a los muchachos, y el presidente de la Federación Regional, don Emilio Beut, dió las gracias a los donantes de la bandera.

Cerró el acto el concejal del Ayuntamiento de Alcoy don Ramón Vitoria, que en representación de la ciudad saludó efusivamente a las Tropas.

Todos los Exploradores, tanto de Valencia como de las demás Tropas, continúan acampados y en perfecto estado de salud, animosos y entusiastas, y ya iremos dando cuenta a nuestros lectores de cuanto ocurra en el II Campamento Regional de Exploradores.

Bañerío de Santo Tomás

Gran manantial de aguas sulfurosas; el de mayor riqueza en azufre

ABIERTO TODO EL AÑO
Calle Serrano (junto iglesia del Grao)

Las corridas de Játiva

La empresa de la plaza de Toros de Játiva ha organizado, con motivo de la renombrada feria que se celebra en aquella ciudad, tres espectáculos, que son, cada uno en su género, dignos de llevar un gentío enorme a la plaza.

El día 15 de agosto se celebrará una corrida de seis toros del duque de Veragua, siendo los encargados de estoquearlos Rafael Gómez (Gallo), Manolo Martínez y Chayes.

El día 16 tendrá lugar una gran charlotada, tomando parte los charros mejicanos, el fenómeno sevillano Angelito Fernández y los imitables Lerín Charlot, el Guardia Torero y su botones.

El día 19 habrá una novillada de Veragua para los ases de esta juventud triunfante del toro que se llaman Angel Carratalá, José Pastor y Rafael Moreno.

Podemos terminar esta breve información diciendo: "Si alguien da más, que se adelante".

A los propietarios

Libritos de cien hojas de recibos talonarios para el pago de alquileres. De venta en la Administración de este periódico, al precio de una peseta cincuenta céntimos.

Ferias y Fiestas de Valencia

La Compañía de los Caminos de Hierro del Norte, con el fin de facilitar la concurrencia a las ferias, fiestas y corridas de toros que tendrán lugar en Valencia del 23 de julio al 6 de agosto del corriente año, ha establecido un servicio especial de billetes de ida y vuelta a precios reducidos, desde sus estaciones de la región valenciana a dicha capital, que se facilitarán desde el 22 del presente mes al 6 de agosto próximo, siendo valederos para regresar del 23 al 7 de los mismos, respectivamente, todas estas fechas inclusive.

Con igual objeto ha concedido que los billetes de ida y vuelta correspondientes al párrafo III de la tarifa especial de C. V. número 6, que ordinariamente se facilitan en domingos y días festivos, se expendan diariamente durante el mismo período de las fiestas, y que sean valederos para regresar en iguales fechas que los del servicio especial citado anteriormente.

Para más detalles, consúltense los carteles que han sido fijados al público en las respectivas estaciones.

Concierto benéfico

Junta Valenciana de Colonias Ecológicas

Mañana día 20, a las 10'45 de la noche, gran concierto a beneficio de las Colonias Escolares que organiza esta Junta, en los Viveros Municipales, a cargo de la Orquesta Sinfónica de Valencia, con el programa siguiente:

Primera parte.—Oberón (obertura), Weber; Préludio y Fuga (primeros), J. Rodríguez Pons; Eschopá... hasta la Moma (poema), Giné.

Segunda parte.—Segunda Sinfonía en si menor: I) Allegro; II) Scherzo; III) Andante; IV) Finale Allegro. Borodin.

(El tercero y cuarto tiempo se ejecutan sin interrupción).

Tercera parte.—El Ocaso de los Dioses (Marcha fúnebre), Wagner; Goyescas (Intermedio), Granados; Canto indio (a petición), R. Korsakow; Walkyria (Cabalgada), Wagner.

¡VALENCIANOS!

No faltéis en esta noche a los Viveros para que vuestra asistencia asegure la estancia en el campo durante un mes a varios centenares de niños pobres y débiles de nuestras escuelas nacionales.

La Junta Valenciana de Colonias os invita a este festival benéfico y por esta asistencia de la que no duda, os anticipa toda su gratitud.

¡Todo por los niños y para los niños!

SUCESOS

En un taller de pirotecnia

Hallándose trabajando en el taller de pirotecnia que posee en Godella Luis Bronchi, su hijo Francisco, de 18 años, tuvo la desgracia de que le cayese un martillo, el cual dió sobre un bote de explosivos, haciéndole estallar, incrustándosele en ambas piernas al joven, infinidad de partículas del envase.

Después de curado por el médico del pueblo, fué traído al Hospital provincial, donde ingresó en grave estado.

Robos

En la lotería de la plaza del Príncipe Alfonso penetró un individuo, pidiendo un décimo de los que había expuestos en el escaparate, momentos que aprovechó aquél para apoderarse de 1.700 pesetas que había en el cajón del mostrador, dándose a la fuga.

Los ladrones penetraron en el establecimiento que en la Carrera de San Luis, barriada de Alfonso XIII, posee la Cooperativa de Consumos de la Casa de los Obreros de San Vicente Ferrer, llevándose géneros y dinero por valor de más de 600 pesetas.

Cae a un pozo

Procedente de Alfarp ingresó anoche en el Hospital provincial, acompañado de un alguacil del juzgado de Llobay, que instruye las oportunas diligencias del caso, y por el doctor Borrás que le asistió y curó de primera intención en el primero de los pueblos citados, Juan Roig Barberá, de 31 años, con domicilio en la calle de San José, número 3, quien al asomarse a un pozo en construcción, tuvo la desgracia de caer al fondo, ocasionándose la fractura de las dos piernas y diferentes contusiones.

Batida y detención de maleantes

Anoche, en el puerto, las fuerzas de Seguridad de dicho distrito dieron una batida provechosa por demás, pues detuvieron a los maleantes siguientes:

Manuel Papín Cavanillas (a) El Cojo, de 19 años, soltero, marinerío desembarcado, natural de Alicante; Francisco Andion Mora, de 27 años, soltero, ayudante de cocinero y natural de Caravaca (Murcia); Isidro Ravazo Rull, de 32 años, soltero, natural de Tarragona; Eliseo Cortés Fust, de 26 años, natural de Carlet, y José Vázquez Declara, de 20 años, natural de Logroñán (Cáceres), y domiciliado en Valencia.

PLAZA DE TOROS

Domingo 22 de julio :: Domingo 22 de julio

El acontecimiento artístico más grande que se ha celebrado en muchos años. Gran concurso de canto y baile flamenco, en el que tomarán parte las más grandes figuras del género. Lo nunca visto. DON ANTONIO CHACON, LA NIÑA DE LOS PEINES, GUERRITA, VALLEJO, CEPERO, MONTOYA, LUIS YANCE, CARMEN VARGAS. Gitanillos de la cava de Triana, bailaores de Granada.

PRECIOS POPULARES

No deje de presenciar este maravilloso espectáculo.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

La Vida Deportiva

Boxeo

Esta noche en la plaza de Toros

Como anunciamos, esta noche, a las 10'30, tendrá lugar una interesante velada que, por los que la componen, promete ser un éxito más deportivo para los aficionados.

En primer lugar, tenemos a Rubio contra Soriano.

A continuación, Miralles, que tendrá por contrincante a Igual.

En tercer lugar, el negrito Stolon, se les entenderá con Casani.

En penúltimo combate, López tendrá por contrincante a Garrido.

Cerrarán la velada Ortiz y Marco, quienes nos obsequiarán con diez emocionantes rounds.

En la próxima velada será muy fácil se efectúe el reto pendiente entre Bartos, uno de los mejores clasificados hoy en Europa, y nuestro olímpico Brú.

Ciclismo

En vísperas de la final del campeonato nacional de velocidad. Se dice...

Que las eliminatorias se habían anunciado a 1.000 metros y se corrieron a 800.

Que no han regresado a sus procedencias ninguno de los corredores eliminados del campeonato.

Que los entrenamientos entre los cuatro semifinalistas son incansables y provechosos.

Que Lloréns quiere empujarse el domingo y llegar a finalista... si puede.

Que Torres será probablemente quien ostentará el título de Julián Español, pese a quien pese.

Que Fargas, el corredor del F. C. Barcelona puede hacer mejor papel y que lo hará.

Que el pequeño Taberner no se dejará pisar la raya por mucho que se diga.

Que a Puchades le ha salido un serio enemigo en carreras de medio fondo.

Que Beltrán tiene aspiraciones, pero no tiene suerte por ahora.

Que a Bover le entrenará, o todo lo contrario, un motorista con muchos caballos, que se llama Andrés. Nosotros no le alabamos la elección a Bover.

Que Gutiérrez no ha hecho honor al título de campeón regional de Valladolid.

Que a los forasteros les ha gustado Valencia y de paso que ven la Feria correrán en la Alameda Valles.

Que Solves y Falcó ni suben ni bajan, pero se mantienen bastante bien.

Que Michelin (José Pérez en su casa) no sprinta ya como antes.

Que un corredor con buena, y no es noroeste ni catalán, no se recuperará hasta que las mujeres quieran.

Que hasta que no les dé la gana a los motoristas no podrán entrenarse con tranquilidad los sprinters.

Que la raya de las metas de Vallejo no se conoce perjudicando a los forasteros.

Que la U. V. E. mandó varias reformas en el velódromo y no se han cumplido.

Y que algunos señores de la sección Ciclista del Gimnástico (Velódromo de Valles) se molestaron porque insistimos sobre el estorbo que causa a la vista del público las gradas de los goals. Para tormento de los señores insistimos en que las carreras que se celebren ahora son de tal importancia, que no merecen perder un momento la atención; las gradas no permiten ver los virajes, y por eso el señor jurado no vio cómo Bover falló al reglamento, cerrando el paso a Gutiérrez. Y como no le pudo ver, no atendió la reclamación de éste. Que conste.

Que en el Instituto Politécnico de la calle de Colón se han concertado las distintas especialidades, entre las cuales figuran:

Enfermedades de los ojos, de oído y de nariz, de nueve a diez (diaria).

Enfermedades de la boca, de doce a catorce y de dieciocho a veinte (diaria).

Partos y enfermedades de la matriz, de diez a once, los lunes, martes, jueves y sábados.

Enfermedades de las vías urinarias, de dieciocho a diecinueve, los lunes, miércoles y viernes.

Enfermedades nerviosas y mentales, a las nueve horas, los martes y viernes, y de quince a dieciséis, los martes, jueves y sábados.

Radiología y electrología, de diecisiete a dieciocho, los martes y viernes.

Los miércoles y viernes, de 10 a once horas, operaciones en la especialidad de partos y enfermedades de la matriz.

En el edificio contiguo funciona el Instituto Municipal de Fisiocultura, que a diario tiene establecidas las especialidades y servicios siguientes:

Gota de leche y reconocimiento de nodrizas, durante las mañanas.

Consultorio de niños, a las once horas.

Enfermedades tuberculosas y heredo-sifilíticas, a las cuatro de la tarde.

Boxeo

Esta noche en la plaza de Toros

Como anunciamos, esta noche, a las 10'30, tendrá lugar una interesante velada que, por los que la componen, promete ser un éxito más deportivo para los aficionados.

En primer lugar, tenemos a Rubio contra Soriano.

A continuación, Miralles, que tendrá por contrincante a Igual.

En tercer lugar, el negrito Stolon, se les entenderá con Casani.

En penúltimo combate, López tendrá por contrincante a Garrido.

Cerrarán la velada Ortiz y Marco, quienes nos obsequiarán con diez emocionantes rounds.

En la próxima velada será muy fácil se efectúe el reto pendiente entre Bartos, uno de los mejores clasificados hoy en Europa, y nuestro olímpico Brú.

Ciclismo

En vísperas de la final del campeonato nacional de velocidad. Se dice...

Que las eliminatorias se habían anunciado a 1.000 metros y se corrieron a 800.

Que no han regresado a sus procedencias ninguno de los corredores eliminados del campeonato.

Que los entrenamientos entre los cuatro semifinalistas son incansables y provechosos.

Que Lloréns quiere empujarse el domingo y llegar a finalista... si puede.

Que Torres será probablemente quien ostentará el título de Julián Español, pese a quien pese.

Que Fargas, el corredor del F. C. Barcelona puede hacer mejor papel y que lo hará.

Que el pequeño Taberner no se dejará pisar la raya por mucho que se diga.

Que a Puchades le ha salido un serio enemigo en carreras de medio fondo.

Que Beltrán tiene aspiraciones, pero no tiene suerte por ahora.

Que a Bover le entrenará, o todo lo contrario, un motorista con muchos caballos, que se llama Andrés. Nosotros no le alabamos la elección a Bover.

Que Gutiérrez no ha hecho honor al título de campeón regional de Valladolid.

Que a los forasteros les ha gustado Valencia y de paso que ven la Feria correrán en la Alameda Valles.

Que Solves y Falcó ni suben ni bajan, pero se mantienen bastante bien.

Que Michelin (José Pérez en su casa) no sprinta ya como antes.

Que un corredor con buena, y no es noroeste ni catalán, no se recuperará hasta que las mujeres quieran.

Que hasta que no les dé la gana a los motoristas no podrán entrenarse con tranquilidad los sprinters.

Que la raya de las metas de Vallejo no se conoce perjudicando a los forasteros.

Que la U. V. E. mandó varias reformas en el velódromo y no se han cumplido.

Y que algunos señores de la sección Ciclista del Gimnástico (Velódromo de Valles) se molestaron porque insistimos sobre el estorbo que causa a la vista del público las gradas de los goals. Para tormento de los señores insistimos en que las carreras que se celebren ahora son de tal importancia, que no merecen perder un momento la atención; las gradas no permiten ver los virajes, y por eso el señor jurado no vio cómo Bover falló al reglamento, cerrando el paso a Gutiérrez. Y como no le pudo ver, no atendió la reclamación de éste. Que conste.

Que en el Instituto Politécnico de la calle de Colón se han concertado las distintas especialidades, entre las cuales figuran:

Enfermedades de los ojos, de oído y de nariz, de nueve a diez (diaria).

Enfermedades de la boca, de doce a catorce y de dieciocho a veinte (diaria).

Partos y enfermedades de la matriz, de diez a once, los lunes, martes, jueves y sábados.

Enfermedades de las vías urinarias, de dieciocho a diecinueve, los lunes, miércoles y viernes.

Enfermedades nerviosas y mentales, a las nueve horas, los martes y viernes, y de quince a dieciséis, los martes, jueves y sábados.

Radiología y electrología, de diecisiete a dieciocho, los martes y viernes.

Los miércoles y viernes, de 10 a once horas, operaciones en la especialidad de partos y enfermedades de la matriz.

En el edificio contiguo funciona el Instituto Municipal de Fisiocultura, que a diario tiene establecidas las especialidades y servicios siguientes:

Gota de leche y reconocimiento de nodrizas, durante las mañanas.

Consultorio de niños, a las once horas.

Enfermedades tuberculosas y heredo-sifilíticas, a las cuatro de la tarde.

Farmacia del Dr. Cuesta

SIEMPRE ABIERTA DIA Y NOCHE

Farmacias de guardia

Farmacias de guardia para el día 19 de julio de 1928, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

Don Carlos López, San Vicente, 17; don José Ejarque, Pascual y Genis, 5; don Eduardo Beller, Guerrero, 55, y don Porfirio Ruiz, Jerusalén, 21.

Poblaós marítimos: Don Juan Montesinos, J. Benlliure, 160.

Automóviles LA ALCOYANA

Mañana se inaugurará un servicio diario de autobuses de Alcoy a Valencia y viceversa.

HORAS DE SALIDA
De Alcoy, a las 6'30 mañana.
De Valencia, a las 4'30 tarde.

ADMINISTRACIONES

Alcoy: Garage de «LA ALCOYANA», calle Ríoberto Albers.
Valencia: Hotel sucursal de «LA ALCOYANA», calle de Bailén, núm. 8, frente a la estación del Norte.

ATWATER KENT RADIO

Un solo mando a manejar.
Una estación en cada gradación.
Una fidelidad absoluta en la reproducción de los programas, sin deformación.
Un servicio constante, perfecto, duradero.

AUTO-ELECTRICIDAD

COND. SALVATIERRA, 39 y 41
Teléfono 19 62 - VALENCIA



Una estación en cada gradación. Una fidelidad absoluta en la reproducción de los programas, sin deformación. Un servicio constante, perfecto, duradero.

Atwater Kent Radio

COND. SALVATIERRA, 39 y 41
Teléfono 19 62 - VALENCIA

Atwater Kent Radio

COND. SALVATIERRA, 39 y 41
Teléfono 19 62 -

Noticias de todo el mundo

Por Telégrafo, Teléfono y Cable

Cómo pasa la vida...

UN TELEGRAMA COMENTADO

Bruselas.—Un obrero ha derribado a martillazos la balustrada de la Universidad de Lovaina.

Las noticias requieren una explicación... Durante la gran guerra, y a raíz de entrar en Bélgica los ejércitos alemanes, ocurrieron en la pequeña nación un gran número de catástrofes...

Esta inscripción se decía dictada, o al menos escogida, por el Cardenal Mercier. Pero el actual Rector de la Universidad, juzgando que era poco oportuna y poco pacifista, dispuso que fuera sustituida por otra de tonos más suaves.

La sustitución no se hizo sin que mediaran muchas protestas por perso-

Grave accidente de aviación

Perecen dos aviadores. Esta tarde volaba sobre el aeródromo de Getafe un aparato "Abso" que había salido de Cuatro Vientos.

El mencionado aparato realizó dife- fentes evoluciones a gran altura, y de repente se vió que barrenaba, descen- diendo vertiginosamente sobre el ae- rodromo.

Los tripulantes del avión fueron recogidos muertos y horriblemente magullados los cuerpos.

Estos tripulantes eran el piloto pe- ruano Ermano Salinas y el oficial es- pañol José García Bernal.

Salinas tenía 28 años, llevaba tres años de estudios en España y hacía ocho meses que fue nombrado piloto, y dos meses que había terminado las prácticas oficiales.

Inmediatamente acudieron los jefes y oficiales y personal subalterno del aeródromo al lugar del siniestro. Los cadáveres fueron recogidos in- mediatamente, conduciéndose al de- pósito del aeródromo.

El aparato quedó completamente destruido. Se atribuye la causa del grave ac- cidente, a haberse paralizado el motor.

La noticia del accidente fue comu- nicada a Madrid. Entre los aviadores ha producido gran sentimiento el trágico fin de Sa- linas y Bernal, pues gozaban de ge- nerales simpatías entre sus compañe- ros.

Barcelona al día

Para el cumpleaños de la Reina. Barcelona.—La Diputación provin- cial ha acordado enviar un vagón de flor suelta a Madrid para solemnizar el cumpleaños de la Reina madre.

Cumplimentando a las autoridades. El Gobernador general de las po- sesiones del Golfo de Guinea ha cum- plimentado esta mañana a las autori- dades de esta capital.

Arrollada por el tren. Entre las estaciones de Rudillat y Caidas de Malabella ha sido arrolla- da esta mañana por un tren, quedán- do con la cabeza seccionada, una mu- jer cuyo cadáver no ha sido identi- ficado.

Cuatro caballos para S. M. El Gobernador nos ha manifestado que había recibido un despacho de Marsella en el que se le anunciaba el envío de cuatro caballos, con des- tino al Rey de España, obsequio del marajá de Padroles.

Probablemente dichos ejemplares serán destinados a las caballerizas del Palacio Rea de Pedrabas.—Ruiz.

Provincias Salvajada

Pontevedra.—Cuando se hallaba en la plaza del pueblo una moza, se presen- tó un antiguo novio que, obcecado por los celos, le arrojó un explosivo, cau- sándole terribles mutilaciones.

Inauguración de un colegio. Santander.—Se verificó la inaugu- ración oficial del Colegio de Enseñan- za Mayor, asistiendo las autoridades, corporaciones y numeroso público.

El director del Colegio pronunció un discurso, enumerando las refor- mas introducidas en esta materia, se- gún las cuales la enseñanza mayor ha sido incorporada a las Universi- dades.

Detención de un ad- vino. La Policía ha detenido en la calle del Príncipe a un sujeto que se ha- cía pasar por aduanero del porve- nir, suministrando a sus clientes cie- rros polvos misteriosos.

El mencionado sujeto se llama En- rique Wander, y es de nacionalidad portuguesa.

La vida en el extranjero

En Moscú. El Congreso comunista internacional. Moscú. Se ha inaugurado en la casa de los Sindicatos el Congreso Internacio- nal Comunista. Toman parte 500 re- presentantes de todo el mundo, inclu- so 20 de los Estados Unidos y algu- nos negros.

El Congreso estudiará la labor rea- lizada desde la anterior reunión inter- nacional en vafor de la destrucción del capitalismo, y proyectará lo que se haya de realizar.

Aunque la cuestión de la oposición quedó zanjada con la deportación de Trozki, Ralek y otros miembros no deja de existir alguna nube en el Congreso, pues circula el rumor de que hay una amenaza de escisión si los deportados solicitan al Congreso el ser readmitidos, pues el Comité eje- cutivo central ha delegado ya estas solicitudes, pero prácticamente hay todavía posibilidad de que el Con- greso tome en consideración esta ma- da de los desterrados.

Con todo, la labor principal del Congreso será la de estudiar las me- didas de captación de todo el mundo por los ideales comunistas, y esto se- rá en vez de entretenerse discutiendo cosas pasadas.

Ni después de muertos... Del asesinato de la familia imperial rusa. Praga.

La prensa publica unas declaracio- nes del ingeniero ruso Ipatief, que ejerce de profesor en Praga y en el domicilio del cual fue asesinada hace diez años, en Ekaterinburg, la fami- lia del Zar Ipatief relata que durante su ausencia los soviets le habían des- pojado del inmueble, rodeando a éste de una doble valla. El comisario Jak- ley, obrando según órdenes de Mos- cú, acompañó a la familia imperial de Tobolsk a Omsk. El sovieta de Ekaterinburg envió un destacamento al encuentro del convoy, al que alcanzó en Marianovsky, y, obligándole a vo- ver atrás, lo escoltó hasta Ekaterin- burg, adonde llegó el 29 de abril, y fue instalado en la casa de Ipatief.

La Czarina apuntó la fecha en el marco de la ventana.

Dice que de su casa se llevaron once cadáveres mutilados, y que está convencido de que todos los miem- bros de la familia del Zar hallaron allí la muerte.

Este hecho está además confirmado por el testimonio de tres soldados de la guardia del Zar encarcelados por el ejército ruso checoslovaco e inter- nados en diversos sitios, que no han declarado por separado, sin conni- vencia posible.

¡REUMÁTICOS! Balneario de Santo Tomás. Calle Serrano (junto iglesia del Grao).

Detalles interesantes. Inauguración del ferrocarril de Canfranc.

El regreso. El jefe del Gobierno español conti- nuó anoche su viaje a Madrid, para presidir el Consejo de ministros.

Al terminar el banquete abandona- ron el local el Rey y su séquito, mar- chando éste en el primer convoy.

En Forges esperaron el otro con- voy en el que venían el Rey y el pre- sidente de la República.

En la estación esperaban las auto- ridades francesas civiles y militares. Rindieron honores el 18 regimien- to de línea, el 36 de aviación y otras tropas de radio con la gendarmería. La batería hizo salvas.

El Rey vistió las fuerzas france- sas, que desfilaron después brillante- mente.

En un cobertizo preparado al efec- to, se sirvió un champán de honor, ofrecido por Doumergue, asistiendo todos los concurrentes al banquete.

El Rey invitó a tomar una copa de champán a los oficiales que mandaban los piquetes franceses.

Inmediatamente emprendió el regre- so a España.

Su Majestad se despidió de Dou- mergue y de los ministros y persona- lidades francesas.

Al llegar a Canfranc se despidió del presidente, para emprender el via- je a San Sebastián con el duque de Miranda.

El marqués de Estella y los minis- tros regresaron a Jaca en tren, y allí revisó los Somatenes y visitó las es-

La cuestión Nobile. Las expediciones escandinavas de socorro.

Estocolmo. Cálculase que Suecia ha gastado 150.000 coronas en las diversas expe- diciones de socorro. No se sabe si Ita- lia pagará estos gastos.

Varios periódicos de Noruega piden una investigación acerca de la muerte de Malmgren, no porque se sospeche de la conducta de los dos italianos que le acompañan, sino con el fin de apagar los rumores propala- dos.

Congreso obrero de manufacturas de tabacos.

París. Ayer comenzó el XII Congreso de la Federación Internacional de obre- ros de manufacturas de tabacos.

Asisten a dicho Congreso 23 dele- gados, representantes de doce nacio- nes.

Los conflictos obreros en la Argentina.

Buenos Aires. Después de tres días de huelga tranviaria para apoyar a los del puer- to, la situación no ha variado.

Al pedir los obreros mejora de suel- dos, en las compañías del agua y de electricidad, estos servicios también han quedado interrumpidos.

La huelga de ladrilleros que se ha mantenido dos semanas estacionaria, se ha ido extendiendo a todos los ramos de construcción.

Reducción de impuestos en Bélgica.

Bruselas. El ministro de Hacienda ha anun- ciado que en el primer semestre de 1928 ha habido un excedente de in- gresos de 187 millones, lo que permi- tirá suprimir a partir del primero de agosto los descuentos en los sueldos de personal y reducir del 10 al 5 por ciento el impuesto sobre las facturas de los hoteles y restaurantes.

El comercio exterior inglés.

Londres.—El Boletín de la Cámara de Comercio publica las siguientes cifras relativas al comercio de expor- tación, de Inglaterra.

Junio: importaciones, 99.369.000 libras esterlinas. En mayo habían si- do, 99.412.000 libras. En el mismo mes de 1927, se alcanzó la cifra de 9.328.000 libras.

Las exportaciones de manufactu- ras y productos del Reino Unido han sido en dicho mes de junio último por valor de 59.472.000. O sea un aumento de 918.000 libras esterlinas sobre el mes de mayo, y de cerca de tres millones y medio comparado con el mismo mes del año pasado.

La exportación de productos ha sido de 11.471.000 libras.

La vida en Madrid

La entrega del «Numancia». Han sido comisionados los señores Espuro y Ortiz Echagüe para hacer entrega del avión «Numancia» al co- mandante Franco.

«A B C». Comentando este periódico la inaugu- ración del ferrocarril del Canfranc, señala la enorme importancia de esta vía de comunicación.

Afirma que el pueblo suscribe las levantadas frases del Monarca espa- ñol, y agradece las manifestaciones del presidente de la República francesa.

«El Socialista»

Comentando el trágico fin del gene- ral Obregón, manifiesta que tiene fe en los destinos del proletariado, y cree que la gran pérdida que supone la muerte del presidente electo de Méjico, no ha de influir en la emancipación del obrero.

La jornada regia en San Sebastián

San Sebastián.—A las ocho de la noche llegó en automóvil el Rey con el duque de Miranda.

También llegaron, procedentes de Comillas, los Infantes don Fernando y doña Paz y la Princesa Pilar, que marcharán mañana a Paris.

Igualmente llegó el Infante don Alfonso, que acompañará a la Rei- na Cristina en su viaje a Santander.

Noticias de la corte

San Sebastián.—El Rey pasó a pie por las calles de la población.

Esta tarde marchó a Santander. Llegó la Infanta doña Isabel.

Marcharon a Paris la Infanta doña Paz y su esposo.

La Infanta doña Pilar ha marcha- do a Comillas.

El estado de Alga- beño II

El diestro Algabeño II se encuen- tra sumamente mejorado, hasta el pun- to de que hace concebir un pronto y franco restablecimiento.

Los Reyes a Gijón

Se da como seguro que los Reyes, Infantes e Infantitas asistirán este verano a la Feria de Muestras de Gijón.

La importancia del ferrocarril de Canfranc

Todos los periódicos madrileños coinciden en afirmar la importancia del ferrocarril del Canfranc, inaugu- rado ayer, comentando favorablemen- te los discursos que en el acto de la inauguración pronunciaron el Rey de España y el presidente de la Re- pública francesa.

Una indicación que no debe ser desatendida

Hace algún tiempo el director de la Biblioteca Nacional, señor Rodrí- guez Marín, indicó al ministro la con- veniencia de que se adoptasen me- didas de seguridad contra incendios y accidentes en armonía con las adop- tadas en el Museo del Prado.

A pesar del tiempo trascurrido nada se ha hecho en el sentido propo- suto, y los amantes de la cultura, lamentan que la riqueza histórica y ar- queológica que se encierra en la Bi- blioteca se halle expuesta al más in- significante accidente.

Consejo de ministros

Esta tarde, a las siete, se reunían los ministros en Consejo, bajo la pre- sidencia del señor marqués de Este- lla.

El regreso de Estella

Esta mañana, en el expreso de Bar- celona, han regresado a Madrid el marqués de Estella, el conde de Gua- dalhorce, el general Bazán y demás personal del séquito.

En la estación han sido recibidos por el general Martínez Anido y las autoridades.

El jefe del Gobierno se ha traslada- do inmediatamente al ministerio de la Guerra, donde ha despachado con los ministros.

Yanguas tiene una clavícula fracturada

El doctor Navarro, por indicación del médico de cabecera, doctor Slo- cker, ha practicado la radiografía al presidente de la Asamblea consulti- va, señor Yanguas.

Resulta que tiene fracturada la clavícula izquierda.

El estado general del herido, a pe- sar de ello, es satisfactorio.

Mejoría

Las últimas noticias que se nos han facilitado acerca del estado del señor Yanguas y su distinguida esposa son satisfactorias, acusando una notable mejoría en la enfermedad que les aquejaba.

Disposiciones oficiales

Los diarios oficiales insertan hoy las siguientes:

La «Gaceta»

Real orden haciendo la distribución del crédito de 8.333.000 pesetas para la construcción de un cuartel de la Guardia civil en Madrid, y en el lu- gar denominado Altos del Hipódromo, con arreglo a los pliegos de con- diciones facultativas y administrati- vas que fueron aprobadas en su día.

Real decreto estableciendo la eman- cipación para los indígenas de las posesiones españolas del Golfo de Guinea.

Quienes revelen las necesarias con- diciones para ello obtendrán inmedia- tamente la oportuna carta de eman- cipación, que les autorizará para toda clase de relaciones y actividades en los diferentes sectores sociales.

El Gobernador general de aquellas posesiones disfrutará de amplias fa- cultades para que cuando resulte ne- cesario por casos de urgencia, pueda expedir, anular y rehabilitar las men- cionadas autorizaciones.

Real decreto haciendo merced del Collar de la Orden de Carlos III al duque de Maceda.

Idem idem de la Orden de Isabel Católica al marqués don Alberto Luis Azaña.

Idem idem de la Orden del Mérito civil a don César Vallarín.

Concediendo varios créditos para atenciones ministeriales de carácter militar.

Entre ellos uno de 10 millones de pesetas para obras en la zona espa- ñola del protectorado de Marruecos, y otro de cuatrocientos mil pesetas para los gastos de circunnavegación del buque de guerra «Sebastián El- cano».

El día en los ministerios

En Gobernación. Esta mañana recibió el ministro de la Gobernación varias visitas, entre ellas, la del Gobernador civil de Barcelona señor Milán del Bosch, que se mostró apenado por la grave enfermedad que aqueja a un nieto su- yo que se halla albergado en el Sanato- rio de San Rafael.

El señor Martínez Anido, conyer- sando con los periodistas, manifestó que pasado mañana emprenderá nue- vo viaje a Galicia.

En Instrucción. El doctor Callejo ha recibido esta mañana la visita de los Gobernadores civiles de Guadalajara y Córdoba y la de varios catedráticos.

En Fomento. El conde de Guadalhorce ha sido cumplimentado esta mañana por va- rios ingenieros y una comisión de Jaén, presidida por el Alcalde de aquella capital, que le ha hablado del asunto de las aguas, que ha de resol- verse en beneficio de la población.

En Hacienda. El señor Calvo Sotelo, después de despachar los asuntos pendientes, re- cibió la visita de varios delegados de Hacienda que le informaron de la marcha de los asuntos de sus respec- tivas Delegaciones.

En Trabajo. Esta mañana estuvo en el ministe- rio de Trabajo, conferenciando con el señor Ayoag, el presidente del Co- mité paritario de Teléfonos.

También le cumplimentó el presi- dente del Consejo de Administración del Banco de Ahorro y construcción y el secretario auxiliar de la Presi- dencia, don Fidel de la Cuerda.

En Hacienda. El señor Calvo Sotelo, después de despachar los asuntos pendientes, re- cibió la visita de varios delegados de Hacienda que le informaron de la marcha de los asuntos de sus respec- tivas Delegaciones.

En Trabajo. Esta mañana estuvo en el ministe- rio de Trabajo, conferenciando con el señor Ayoag, el presidente del Co- mité paritario de Teléfonos.

También le cumplimentó el presi- dente del Consejo de Administración del Banco de Ahorro y construcción y el secretario auxiliar de la Presi- dencia, don Fidel de la Cuerda.

En Hacienda. El señor Calvo Sotelo, después de despachar los asuntos pendientes, re- cibió la visita de varios delegados de Hacienda que le informaron de la marcha de los asuntos de sus respec- tivas Delegaciones.

En Trabajo. Esta mañana estuvo en el ministe- rio de Trabajo, conferenciando con el señor Ayoag, el presidente del Co- mité paritario de Teléfonos.

También le cumplimentó el presi- dente del Consejo de Administración del Banco de Ahorro y construcción y el secretario auxiliar de la Presi- dencia, don Fidel de la Cuerda.

En Hacienda. El señor Calvo Sotelo, después de despachar los asuntos pendientes, re- cibió la visita de varios delegados de Hacienda que le informaron de la marcha de los asuntos de sus respec- tivas Delegaciones.

En Trabajo. Esta mañana estuvo en el ministe- rio de Trabajo, conferenciando con el señor Ayoag, el presidente del Co- mité paritario de Teléfonos.

También le cumplimentó el presi- dente del Consejo de Administración del Banco de Ahorro y construcción y el secretario auxiliar de la Presi- dencia, don Fidel de la Cuerda.

En Hacienda. El señor Calvo Sotelo, después de despachar los asuntos pendientes, re- cibió la visita de varios delegados de Hacienda que le informaron de la marcha de los asuntos de sus respec- tivas Delegaciones.

En Trabajo. Esta mañana estuvo en el ministe- rio de Trabajo, conferenciando con el señor Ayoag, el presidente del Co- mité paritario de Teléfonos.

También le cumplimentó el presi- dente del Consejo de Administración del Banco de Ahorro y construcción y el secretario auxiliar de la Presi- dencia, don Fidel de la Cuerda.

En Hacienda. El señor Calvo Sotelo, después de despachar los asuntos pendientes, re- cibió la visita de varios delegados de Hacienda que le informaron de la marcha de los asuntos de sus respec- tivas Delegaciones.

En Trabajo. Esta mañana estuvo en el ministe- rio de Trabajo, conferenciando con el señor Ayoag, el presidente del Co- mité paritario de Teléfonos.

Temores

Méjico.—Aumentan la expectación y los temores en todo el país.

El general Calles, que se ha hecho dueño de la situación, ha establecido una censura rigurosa.

El cadáver

El cadáver del presidente Obregón ha quedado expuesto en la Sala de Acos del Palacio presidencial, por donde han desfilado miles de perso- nas.

Le dan guardia de honor, por tur- no, los miembros del gabinete y au- toridades.

El asesino

Calles ha tomado nuevamente de- claración a Juan Escapulario, el ase- sino, quien se ha limitado a repetir que él es el autor de la muerte del presidente electo, pero negándose a manifestar los motivos del crimen, así como también si tiene o no cómplices.

En uno de los bolsillos de la cha- queta de Escapulario se ha encon- trado una carta despidiéndose de su familia y desgranando que morirá en cumplimiento del deber.

El entierro y exequias

El funeral y entierro del cadáver serán costeados por el Gobierno.

El entierro se verificará en el pue- blo de Sonora.

Represalias.-Calles, presidente

Dícese que los partidarios de Obre- gón han cometido actos de represalias con sus enemigos políticos, pero la censura rigurosa que se ejerce no ha permitido confirmar el rumor.

Dase por seguro que el Senado proclamará a Calles para la presiden- cia de la República.

La labor de Calles.-Manifiesto.- Disposición general

El presidente Calles ha destituido a algunos jefes de alta categoría del cuerpo de Policía, siendo ocupados sus cargos por íntimos amigos de Obregón y de Calles, en los que el Gobierno tiene absoluta confianza.

Calles ha lanzado un Manifiesto, diciendo que el crimen está esclare- cido, y que obedece a un acto indivi- dual y no a un pequeño grupo de radicales.

Declara Calles en el Manifiesto des- cartada la creencia de que el crimen haya sido planteado por una conspi- ración organizada.

A pesar de esto circulan rumores de los cómplices del asesinato que tienen intención de matar a otras personalidades afectas al régimen.

Los políticos y personalidades que se destacan por su actuación abier- tamente contraria a la política de Obre- gón y Calles, teniendo que el ase- sinato del presidente de lugar a severas represalias, han abandonado la capital precipitadamente, para ocul- tarse.

Los partidarios de Obregón están dispuestos a apoyar a Calles para con- vencerle de que siga en la Presiden- cia.

El aspecto de la capital es de calma aparente; pero los ánimos están exci- tadísimos.

Noticias desmentida

Ha quedado desmentida la noticia del asesinato del ex ministro del Tra- bajo, Morones.

Este ha publicado un artículo en la prensa explicando su actitud.

El regreso de Martínez Anido

Una avería en el avión. Anoche llegó el general señor Mar- tinez Anido a Madrid.

Había salido a las nueve de la ma- ñana de Pontevedra en aeroplano con su ayudante y el barón del Sagro Li- rio.

El avión evolucionó sobre la capi- tal, tomando rumbo a Vigo.

Cuando llegaba a la provincia de Zamora, cerca de Bermillo, se vieron obligados a aterrizar por averías en el motor.

Se telegrafió al Gobernador, el cual fué a Bermillo en un auto, trayendo a la población al señor Martínez Ani- do.

Le cumplimentaron las autoridades de Zamora; comieron juntos, y luego siguió para Madrid.

Detención de un ad- vino

La Policía ha detenido en la calle del Príncipe a un sujeto que se ha- cía pasar por aduanero del porve- nir, suministrando a sus clientes cie- rros polvos misteriosos.

El mencionado sujeto se llama En- rique Wander, y es de nacionalidad portuguesa.

El mencionado sujeto se llama En- rique Wander, y es de nacionalidad portuguesa.

